

FIRMAS DE «EL DIA»

## El romántico

### Incitaciones

Ha llegado a nosotros el romántico. Su visita no reconoce periodicidad. Llega siempre de una manera inesperada, con buen o mal tiempo. No es una golondrina. Tenemos la evidencia, él no lo confesará nunca, de que se aburre en Madrid. El ambiente de la corte, al que siempre ha sido muy aficionado, acaba por aburrirle. Le aburre y desasosiega el tragin cortés, ahora más que nunca. Pero habrá siempre algo que le ate a Madrid: el café, la logia, el cielo y acaso... Contrariamente, la infancia—todos los recuerdos primeros que se desasosiegan y rebullen con los años,—le llamará a la tranquilidad del pueblo. Nuestro romántico—¿quién no?—añora en Madrid la tranquilidad de un retiro apacible, y en el rincón calmo, la inquietud vital de Madrid.

Ha llegado nuestro romántico más fatigado que otras veces. ¿Ha vivido más? ¿Se ha intranquilizado más? Ambas cosas a la vez. Su fatiga es de razón física: no afecta al espíritu que continúa siendo fuerte y joven, es decir, romántico. Desde niño fue republicano y ahora que los años—él los lleva con un indivisible aire juvenil—no son pocos, le sería difícil dejar de serlo. Es un republicano de raza. Esta afirmación, hecha en su elogio, encierra un demérito. El grave mal de nuestros republicanos está en que todos lo son de raza, y conocida es la lenta evolución de las razas hacia el tipo superior. Los republicanos raciales han variado poco. Conservan sus características, sus costumbres y sus prácticas.

—Dígame—nos decía en Madrid un catedrático republicano, también de raza, al encargarnos palabras de admiración y respeto para nuestro maestro, al que íbamos a presentar a un hijo suyo, estudiante y socialista—, dígame que no tengo ánimos para dejar de ser viejo republicano por ser joven socialista.

Son pocos los republicanos que cuentan con ese ánimo. La tradición les anula el arranque y en ocasiones les mata la emoción. No tienen fuerzas para ser jóvenes. Quieren más al pasado que a lo porvenir... Y así, no es raro verles cortejar a una república que, en nosotros, despierta escasas simpatías.

Otro recuerdo. Comía en compañía de mi romántico y la conversación derivó hacia los problemas malditos. ¿Qué dijimos? Ello es que él, sacando su mejor voz, recitó con limpieza los versos de «El dos de mayo»:

«Oigo, España, tu aflicción  
y escucho el triste concierto»

Tampoco en esta ocasión participamos de su entusiasmo. ¿Incapacidad emotiva? Me confieso refractario al lugar común y al verso bélico. Mi amigo discernirá: «Sequedad. Falta de romanticismo». Bien.

Nos interesa anotar las discrepancias. Cuando llegó nos dijo con la palabra y con los ojos:

—Siempre tan materialistas. Estos socialistas no tienen enmienda. ¡Jornal! ¡Jornal!

El reproche, amistoso, propio para un diálogo, tenía un tufo manifiesto de tertulia de románticos de café madrileño. Lo eludimos con una frase y ahora nos complacemos en resucitarlo. Materialismo; jornal. ¿Qué aire de acusación tienen estas palabras en el ambiente brumoso de un café madrileño?

Si consideramos las escasas ocasiones en que el esfuerzo tiene un impulso desinteresado, tendremos que dejar la acusación por pueril; pero si observamos cómo el romántico, engañado, admite la idea del sacrificio y juega sin respeto con las palabras mayores, veremos cómo la acusación se concreta y el simple reproche toma la forma de una grave repulsa. Y como no está en nuestra mano cambiar las ideas del romántico, se hace necesario retrucarle.

Jornal es materialismo. Menos horas de trabajo es materialismo. Cuando la libertad agoniza—piensa nuestro amigo—lo primero es la libertad. Justamente, afirmamos por nuestra cuenta. Pero aun en esta unanimidad discrepamos de nuestro romántico. Bien quisiéramos ir de acuerdo con él; no vamos por su culpa. Libertad es, en cierta medida, materialismo. El achaque de su agonía no es una novedad. Es una dolencia crónica en nuestra patria. ¿Cuándo hemos gozado de libertad? Nos gustaría conocer esa fecha para anotarla en el mar y que no se olvide. La echamos en falta ahora que la dolencia se ha agudizado, pero esto no indica que antes del 13 de septiembre poseyéramos la libertad que anhelamos. Y bien ¿cuántos éramos a buscarla? En el grupo no estaban, desde luego, los liberales dinásticos, ni los conservadores, y hasta eran patentes las ausencias de muchos románticos. ¿Cómo, pues, explicarnos satisfactoriamente el súbito amor por la libertad de que alardean?

Cerramos los ojos y creamos en lo que vemos. Es un detalle y la discrepancia tiene la raíz más enterrada. Busquemos entronizar la libertad; amemos los esfuerzos. ¿Cómo libertad buscaremos? ¿La que condena a los productores a vivir una vida miserable, a morir de hambre, a trabajar una tierra que no será nunca suya? Esa libertad no sirva para maldita la cosa. En nombre de ella no se puede pretender que el obrero levante su puño. Hay que ofrecerle algo mejor: una libertad materialista—buena falta nos hace—que le permita mejorar y dignificar su vida, que le asegure el derecho a la protesta razonada y justa. El romántico, desde su café, alcanza a ver, cuando más, las mesetas fronterizas; pero ignora el latido vital de los españoles que en los tajos padecen la doble negación de la libertad: la política y la económica y pugnan por alcanzar las dos, única forma de que les sirva de algo la libertad política que echa en falta nuestro romántico.

Hay demasiado brio en nuestra juventud para aceptar, sin análisis, las ideas que exporta a provincias el café madrileño. Parece difícil que las nuevas revoluciones se amasen de once a doce en las tertulias de los últimos románticos. La niña ha envejecido mucho y solo remozada, con un corte de pelo a lo «garçon» podrá servir a las nuevas necesidades. Allí veremos si sus admiradores se deciden a rejuvenecerla en la medida que lo necesita.

De todos modos precisará, para salir de su clausura, que la cortejen los nuevos románticos, los materialistas, los que trabajan por seis pesetas en la mina, por diez en la fábrica, por cuatro en el campo y por unos céntimos en el mar.

JULIAN ZUGAZAGOITIA  
(Prohibida la reproducción)

del día de la Conferencia del Desarme. ¿Desarme? Desde luego, si, claro, bien, no faltaba más. ¿Pero como desarmar, cuando, en que forma, y—sobre todo—quién? Y después los adverbios, importantísimos: parcialmente, totalmente, inmediatamente, simultáneamente, sucesivamente? Una multitud de problemas intrincados, una infinidad de cuestiones insolubles surgieron ante los miembros de la Comisión Preparatoria, los cuales—los miembros—, con una ingeniosidad que si no les honra, por lo menos les caracteriza, acordaron constituir, de su seno, una subcomisión encargada de estudiar los elementos históricos, técnicos, económicos y demográficos del desarme. El resultado de los estudios de la subcomisión servirá de base para un informe que será elevado al pleno de la Comisión Preparatoria y ésta, a su vez, en una próxima reunión inspirándose en las conclusiones del informe de la subcomisión, tratará de ver si es posible, finalmente, atar los cabos sueltos y fijar el orden del día de la Conferencia General del Desarme. Sería, además, injusto no hacer constar que la Subcomisión encargada de estudiar los elementos técnicos, históricos, económicos y demográficos de la cuestión del desarme, podrá contar, para el mayor éxito de sus trabajos, con la preciosa colaboración de la Comisión Mixta Militar, Naval y Aérea por una parte, y con el valioso apoyo del Comité Permanente Consultivo para las Cuestiones Militares, Navales y Aéreas, por otra, organismos ambos que desde hace largos años, y con un éxito que salta a la vista, funcionan sistemática y silenciosamente en el seno maternal de la Sociedad de Naciones.

Si se estima que el desarme es una cosa seria que vale la pena de ser tratada en serio, no será excesivo calificar lo ocurrido en Ginebra de lamentable. Lord Robert Cecil, hombre de claro entendimiento, cuyo entusiasmo de buena fe por la causa de la Sociedad de Naciones no cabe ser puesto en duda, tuvo el franco atrevimiento de declarar, en el curso de las reuniones de la Comisión preparatoria que los delegados de las diecinueve naciones presentes parecían haber ido a Ginebra con el deseo de escamotear, por todos los medios posibles e imaginables, el problema del desarme y no con la voluntad de afrontarlo y el propósito de resolverlo. Lord Robert Cecil está en lo cierto y lo que dijo del desarme podría hacerse extensivo a todos los problemas y cuestiones que en Ginebra se debaten y al método de trabajo de la Sociedad de Naciones en general. Desde que, hará pronto seis años, se instalaron a orillas del lago de Lehman el Secretario General de la Sociedad y la Oficina Intencional del Trabajo el único problema que hasta la fecha ha recibido en Ginebra una solución práctica ha sido el de la crisis de la industria hotelera que al terminarse la guerra llegó a presentar en la cultura, pacífica y algo aburrida ciudad suiza caracteres alarmantes. Las Asambleas, los Consejos, las Comisiones, las Subcomisiones, los Comités, los Subcomités, las Conferencias, más o menos preparatorias, las reuniones de todo género se suceden sin interrupción, cada día en mayor número y volumen, con satisfacción evidente y lícito provecho de las numerosas personas que en Ginebra están directa o indirectamente interesadas en el fomento del turismo.

Es la bola de nieve. No hay Asamblea en la que no se decida la creación de un par de nuevas comisiones, no hay comisión que no tome desde el primer momento la sabia decisión de dividir el trabajo entre varias subcomisiones, no hay reunión del Consejo digna de este nombre en que no se resuelva convocar una nueva conferencia y claro está que toda conferencia implica la existencia de un Comité preparatorio encargado de abordar el plan de trabajo, seleccionar las materias que han de discutirse, etc. etc. Da verdadero gusto. Los delegados, los consejeros, los comisarios y subcomisarios—y los funcionarios del Secretariado General, no digamos—son personas de gran talento y poca prisa. De una cuestión determinada, más que su solución, lo que les interesa es su estudio. Y ocurre lo inevitable, a saber, que cuanto más los estudios se profundizan y adelantan, más complicada la cuestión aparece y más la solución se aleja. Es el caso del pretendido que toma una sencilla, blanca e inocente hoja de papel de barba, hace con ella un inofensivo cucurucho y de pronto empiezan a surgir del cucurucho infinidad de flores, cintas, caramelos, banderas nacionales y peces de colores. Basta entregar a una comisión—o subcomisión—de la Sociedad de Naciones el más sencillo, blanco e inocente de los problemas para que inmediatamente se presenten, en cantidad desconsoladora, derivaciones, obstáculos, entorpecimientos, complicaciones, escollos y dificultades de todo género. Han bastado siete años para llegar a cerrar un perfecto círculo vicioso: de las comisiones salen las dificultades, que, para ser resueltas exigen la creación de nuevas comisiones. Y a estas horas ocurre, como con el huevo y la gallina, que en Ginebra nadie sabe ya si fué primero la dificultad o la comisión.

Con el desarme era fatal que ocurriera lo de siempre y en mayor grado que nunca, naturalmente, porque son más importantes los intereses envueltos. El día que un señor delegado tuvo la genial idea de plantear ante una de las numerosas comisiones y subcomisiones que se ocupan del desarme el problema del «armamento potencial» aquel mismo día quedó muerta y enterrada la cuestión del desarme como cuestión práctica. Si se trata en efecto de desarmar el procedimiento no puede ser más que uno: reducir las fuerzas de guerra—ejército, marina, aviación,—activas y de reserva, en forma que esta reducción provoque una disminución del capítulo de gastos de los presupuestos correspondientes. Para esto no hace ninguna falta conocer el «potencial de guerra» de un país determinado, puesto que aun en el supuesto—desde luego absurdo hasta la idiotéz—de que fuera posible determinar, de nada práctico serviría el conocerlo por tratarse de un factor que no es susceptible—como lo son las fuerzas militares o los armamentos—de ser sometido a reducción. Ejemplo: del «potencial de guerra» de un país forman parte, sin disputa, las intenciones belicasas que puedan tener sus gobernantes. Asimismo las que puedan tener sus habitantes, todos ellos, la mayoría de ellos o una simple minoría entre ellos. No creemos que sea necesario añadir más para demostrar que la investigación sobre el «potencial de guerra» que la Sociedad de Naciones se propone llevar a cabo no es más que una manera de perder, o como se dice en lenguaje diplomático, de ganar tiempo. Todo lo dicho no impide, claro está, que el problema del desarme, o, si se quiere nombrarlo con más exactitud, el problema de los armamentos, no sea una de las más graves y esenciales cuestiones del momento, sobre todo para aquellas personas que conserven todavía un poco de apego a la vida.

EUGENIO XAMMAR

Berlín, junio de 1926.

### SOLOS DE JAZZ-BAND

#### ¡Hip!... ¡Hip!...

Los concursos de la hiploc están bastante animados. Fiesta simpática y típica. Gente bien. Desocupados.

Empalizadas. Banquetas. Un sol que no se resiste. Carreras con volteretas, y alguno que otro despiste.

Jacos blancos; jacos bayos. Saltos limpios; saltos sucios. Y varios de los caballos, rucios, rucios, rucios, rucios.

Sin embargo no te esplicas como alguno es vencedor. Copas grandes; copas chicas; y copitas de licor.

Caldas emocionantes. Apuestas interesadas. Pasillos elegantes. Potros y yeguas cruzadas.

Jamonas y jovencitas. Balle. No puede faltar, por ocho o diez señoritas que se animan a bailar.

Termino mi narración. Se ha muerto Pepe Bordoy amigo del corazón, y francamente no estoy para escribir ni un renglón.

PABLO CASES RUIZ DEL ARBOL

### LOS QUE MUEREN

#### El Dr. Ramón Turró

El sábado—de ello dimos cuenta en nuestra edición de anteayer—falleció en Barcelona, rodeado del respeto y la admiración que en torno suyo consiguen los hombres que destacan y dejan una labor profunda, el Dr. Ramón Turró.

Con el Dr. Turró desaparece uno de los valores más altos y positivos de Cataluña, un verdadero polígrafo, cuya excepcional inteligencia le permitió cultivar actividades tan diversas como la biología, el periodismo y la fisiología.

Veterinario como Pasteur, el Dr. Turró fué uno de aquellos trabajadores de laboratorio que aparte de su labor personal, tenaz y perseverante, llegó a fundar una escuela y a congregarse en ella, como alumnos destacados, a la mayoría de los jóvenes investigadores, entre los cuales se cuentan varios médicos mallorquines.

Nació el Dr. Turró en Gerona el 9 de Diciembre de 1854, estudió en Calleta la primera enseñanza y el bachillerato en el Instituto de Gerona.

A los 15 años, ya bachiller, se trasladó a Barcelona con intento de estudiar la carrera de medicina, cuya vocación había surgido en él espontáneamente, cual la voz interior del futuro biólogo.

Apenas cursado el segundo año abandonó los estudios y se afilió en uno de los bandos en que se dividía Cataluña en aquella época, abrazó la bandera de la Libertad y formó parte de un grupo de guerrilleros.

Con la proclamación de la República del 71 fue aquella época de agitación y Turró reanudó sus estudios, que abandonó, cuando le faltaba sólo una asignatura, para cursar la licenciatura de Filosofía y Letras.

Marchó a vivir a Madrid, donde publicó la notabilísima Memoria sobre la circulación de la sangre, que si en Madrid pasó desapercibida, fué traducida a francés por Jules Robert y publicada en París en 1883, y que valió a Turró una elusiva felicitación del profesor Marry, uno de los creadores de la Fisiología Experimental.

De esta época son también los artículos de Turró en «El Siglo Médico» contra las teorías de Letamendi, que promovieron gran revuelo.

A la vez en Barcelona empezaba a conocerse y seguirse la teoría turroniana sobre la circulación de la sangre.

Regresado Turró a la capital de Cataluña, el Catedrático señor Pi y Sunyer, con siguió que se destinara una modestísima habitación de la facultad de Medicina a laboratorio anexo a su cátedra y allí empezó a trabajar Turró, realizando sus estudios críticos sobre las fermentaciones.

Convencido Pi y Sunyer de la valía de Turró y deseoso de que llegara a obtener una cátedra, le instó a que terminara la carrera de medicina, pero Turró no quería ni oír hablar de ello.

En aquella época era concejal el doctor Robert y se intentaba crear el Cuerpo Médico Municipal y Pi y Sunyer creyó llegada la hora de que tuviera aplicación el talento y la técnica de Turró, encargándole de la dirección del citado Cuerpo. Pero Turró no era más que licenciado en filosofía y ni siquiera era veterinario.

Sólo accediendo a instancias de un cordial amigo suyo—don Juan Darder—marchó Turró a Santiago de Galicia donde obtuvo fácilmente el título de profesor veterinario.

Ingresó poco después en el Laboratorio Municipal, que había sido puesto bajo la dirección del Dr. Jaime Ferrán, con el cual no pudo Turró convivir, reintegrándose al Laboratorio de la Facultad de Medicina, donde llevó a cabo trabajos tan notables como el cultivo del gonococo en medios ácidos, el del pneumococo en medios muy glucosos y el de los microbios anaerobios en tubos especiales que llevan el nombre del famoso investigador catalán.

Posteriormente se separaron los campos de acción del Laboratorio y a Turró se le confió la Sección urbana que fué instalada en el Laboratorio del Parque, que es donde ha realizado su mejor labor de biólogo, investigador y fundador de una escuela; siendo más tarde nombrado Director del Laboratorio Microbiológico Municipal.

De las tertulias del Laboratorio salieron empresas tales como la fundación de la Sociedad de Biología de Barcelona y el curso de Filosofía Crítica dado en 1917 en el Institut d'Estudis Catalans.

Con motivo del dictamen que dió en 1914, cuando la epidemia tífica que azotó Barcelona, fué Turró muy combatido, pero apaciguada la campaña y plenamente demostrada la razón que le asistía, se tributó a Turró un homenaje.

Como periodista, hubiera destacado también Turró; bastaría recordar que él fué quien inició la ofensiva para acabar con el cacicazgo cultural de Eugenio de Ors. Son también notables los «Diálogos sobre cosas de art i de ciencia» publicados en la «Revista de Catalunya» el año pasado.

El Dr. Turró fué vicepresidente de la Real Academia de Medicina, presidente de la «Acadèmia i Laboratori de Ciències Mèdiques de Catalunya», miembro del «Institut d'Estudis Catalans», socio honorario de la «Societat de Biologia», de la «Academia de Medicina de Buenos Aires» y de la «Societè de Biologie» de Francia.

En 1922 se le tributó un solemne homenaje en el Palacio de la Generalidad, en el cual se le hizo entrega de una placa de oro con un busto en relieve.

He aquí una relación de las obras que ha dejado escritas el Dr. Turró:

«Composiciones literarias»; «Cartas a Letamendi»; «El mecanismo de la circulación arterial (traducido al francés)»; «Verdader guido vindicador»; «Els orígens del co-neximent» (traducido al francés y al castellano); «La Criteriologia de Jaume Balmes»; «Le Méthode Objective»; «Filosofía Crítica»; «La base trófica de la inteligencia»; «La disciplina mental»; «Los fermentos defensivos en la inmunidad natural y adquirida»; «Endemias y epidemias tíficas»; «Origen de las representaciones del espai tactil» (traducido al francés); «Diálogos sobre cosas d'art i de ciencia».

La pérdida del Dr. Turró ha producido un vacío difícil de llenar en el campo de la biología catalana.

D. E. P. el ilustre hombre de ciencia.

# INFORMACION LOCAL

LA CORRIDA DE LA PRENSA

## Una novillada en tono menor

En el único momento agudo, Melchor Delmonte corta una oreja

A pesar de que gran parte del público no lo apreciara así, la nota de maestría en la corrida del domingo, la dió el torero de Mallorca. Los únicos momentos en que el entusiasmo o la pasión subyugaron la fiesta fueron debidos a él. Animó el tercio de quites en su primer toro. Este, que era mansurrón y sin gran estilo, fué recogido por Melchor en unos eficaces capotazos por bajo, para luego estrecharse en las verónicas, parado y con temple. Hizo, sobre todo, un quite, con dos verónicas y media lenta y ceñida, admirable por la precisión y maestría con que fué ejecutado. Cambiado el tercio, Melchor Delmonte, voluntarioso y con ganas de palmas, requirió los palos y clavó un par al cambio en que aguantó tanto la incierta arrancada de la res, que recibió un pitonazo en un costado. Repitió con otro en los medios, enorme, que fué premiado con una ovación cálida, entusiástica y merecida. Cerró el tercio con uno al cuarteo, regular nada más.

Luego vino la única faena de la tarde. Tanteó al toro con dos ayudados por bajo y, seguidamente, dió uno por alto superiorísimo. Al revolverse el toro instruyó un natural con la izquierda, ligado con el de pecho, muy apretado, valiente y torero. Intercaló en la faena varios pases ayudados, erguida la figura, de esos que introdujo el inolvidable Joselito. También, y con gran oportunidad y eficacia, dobló al toro con pases de trinchera y de tirón. Fué una faena brillante, de torero fácil y enterado, en la que hubo reposo, dominio y adorno.

unos pases sueltos, resultaron lucidos. Matando estuvo mal: cuatro veces entró y las cuatro con alivio y llevando el brazo suelto.

El tercero, *Torerito de Málaga*, estuvo valentón a ratos y a ratos desconfiado. Se le aplaudió mucho, sin embargo, tratándole el público, en todo momento, con gran simpatía. Estalló la primera ovación en su honor al iniciar un quite, en el cuarto toro, con un farol de rodillas; remató con una rebolera airosa y alegre. Veroniqueó con ese estilo suyo, sin mandar ni dominio, retorciendo la figura para buscar el cuello del toro, y jugando el brazo de fuera, especialmente, con marcado codilleo. Al lancear a su primero sufrió una emocionante cogida.

Clavó un par al cambio, muy en corto y emocionante. Como muletero no estuvo lo lucido de otras veces. Le faltó aquel valor alegre que le hacía apoderarse de cualquier toro con medios pases sobre la derecha, permitiéndole luego aquellos desplantes y adornos que gustan tanto a la galería: rodillazos, tocaduras de pitón...

Matando tuvo un momento de guapeza en el último toro. El bicho no le dejaba pasar pero, *Torerito*, corajudo, jugándose la pelleja, entró por recto y dejó un estocazo en todo lo alto, que hizo rodar al de Alipio.

Por este rasgo de valor parte del público pidió la oreja, concediéndola la presidencia.

Los novillos, de don Alipio Perez T. Sanchón, dejaron bastante que desear; hicieron una lidia más parecida a la del morucho que a la del toro de casta.

El primero—un toro muy feo, cornalón, ensillado y basto—se dedicó a la acrobacia durante todo el primer tercio; al último tercio llegó, si no difícil, sin codicia alguna y con ganas de marcharse...

El segundo empezó también huyendo de los capotes y caballos, pero acabó cumpliendo decorosamente y sin dificultad.

El tercero—bizco del izquierdo—hizo una lidia sosa, incolora e insípida.

El cuarto fué el único que llevó algo de bravura y estilo. Se arrancó bien a los caballos y, aunque se doló al castigo, no hubo necesidad de acoserle mucho para que cumpliera. A la muleta llegó codicioso, pero con algo de nervio.

El quinto, como de costumbre, dejó en mal lugar al conocido refrán. Fué un toro duro de patas, manso, y desigual en sus arrancadas.

El sexto hizo también una pelea bastante deficiente y, a la hora de la muerte, llegó defendiéndose y sin dejar pasar.

La presidencia muy mal. La suerte de varas, sobre todo, se llevó de manera deplorable. Hay que repetir, una vez más, que es absurdo aplicar el mismo patrón a todos los toros. Si se quiere, eso será reclamatorio, pero es absurdo. En la novillada del domingo, contribuyó a la dificultad del tercer toro la tardanza de la presidencia en ordenar el cambio de suerte.

Además concedió a *Torerito* la oreja del que cerró plaza, que pidieron escaso número de espectadores.—X y Z.

### Automóviles denunciados

Por la guardia urbana han sido denunciados varios automóviles: dos por haber sido abandonados en la vía pública; uno por llevar escape libre, y otro por circular en dirección contraria.

### Borracho

Por la guardia urbana fué encerrado ayer en el depósito de Capuchinos un individuo que, en estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública.

### EN LA CAMARA DE COMERCIO

#### La reforma tributaria

Reunido el Pleno de la Cámara de Comercio en la noche del sábado asistiendo al acto el presidente de la Federación Patronal señor Carbonell, plenamente facultado por ésta y estando presente también el de la Junta de Obras del Puerto señor Cerdá por su condición de vocal de la Cámara, por aclamación ratificáronse los acuerdos de la Mesa, de los que se dió cuenta en números anteriores y consiguientemente se acordó que una comisión de la Cámara, invitando a los presidentes de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, del Consejo de Fomento, Cámara de la Propiedad Urbana, Sociedad Económica del País y Unión Patriótica, se traslade a Madrid para recabar del Gobierno una medida que establezca un régimen de excepción para Baleares, que compense el esfuerzo de su fuente tributaria y la reducción de éste a los límites de una posible cooperación a los fines del Estado, compatibles con su próspero desenvolvimiento; y que se dote a estas islas de mejoras que rápidamente contribuyan a ese desenvolvimiento.

Para visitar a las entidades citadas fueron designados los presidentes de la Cámara de la Federación Patronal y de la Junta de Obras del Puerto.

Y se facultó a la Mesa para resolver todos los particulares que deriven de estos acuerdos.

### UN BANQUETE

#### El quinto aniversario de "El Día"

Siguiendo una interrumpida costumbre anual, anteayer nos reunimos cuantos trabajamos en la confección de EL DIA, presididos por nuestro querido Director don Joaquín Doménech, para conmemorar con un banquete íntimo el quinto aniversario—cumplido el 31 de Mayo—de la aparición de EL DIA.

El acto tuvo lugar en el restaurant de Porto Pi, donde nos congregamos personal de todas las secciones del periódico.

Se sirvió un buen menú y no hubo brindis, limitándonos todos a desear que el acto, y así parece ser, pueda repetirse durante consecutivos y numerosos años.

### "LA FILADORA"

Sastrería y Camisería  
A Medida de Primer Orden

### Del Carnel

Tras penosa dolencia ha fallecido en esta ciudad el procurador don Mateo Roca Homar.

El finado se distinguió siempre por su actividad y celo en el desempeño de su cargo, habiendo merecido por ello el aprecio de sus clientes y la estima de cuantos le trataron.

A su atribulada viuda, así como a sus hijos y demás familia, hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Víctima de rápida dolencia ha fallecido hace unos días en Madrid, la virtuosa señora doña Julia Cabanellas de Roca.

La finada fué modelo de esposas y de madres y por su carácter amable y bondadoso supo conquistarse el cariño y la simpatía de cuantos la trataban.

A su atribulada esposa el arquitecto don Francisco Roca, a sus desconsolados hijos y demás familia hacemos presente nuestra sentida condolencia.

Ayer fueron administrados los últimos Sacramentos al Capitán Honorífico de Infantería don Miguel Massot Petro.

Deseamos al enfermo pronto alivio y total restablecimiento en su dolencia.

El domingo por la mañana se celebró la ceremonia del enlace de la agraciada señorita María Campins Abraham y el joven don Jaime Bestard Oliver.

Bendijo la unión el P. Alberto de Jesús C. O. hermano del contrayente.

Fueron testigos por parte del novio don Pedro Monserrat Campins y don Tomás Blanch Vicens y por la de la novia don Bartolomé Sureda Más y don Antonio Quintana Llabrés.

La novel pareja salió seguidamente para el Monasterio de Lluch donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que habrá recibido la novel pareja.

Ha regreso de su viaje a Roma el con-

cejal de este Ayuntamiento don Miguel Pons, que pasó a aquella urbe al objeto de visitar a su hijo religioso del Sagrado Corazón de Jesús.

Los señores que forman la Comisión representativa del Comité de la Excursión Católica-patriótica Catalano-Blear a Santiago de Compostela, a Covadonga y San Sebastián, don Joaquín de Montaner, Diputado provincial de Barcelona y Presidente de la Juventud del P. U. P. de Barcelona, don José Catalá, Vice-presidente de la Juventud del P. U. P. de Barcelona y don Zoilo Oliver Palet, Vice-presidente del P. U. P. del distrito IV de Barcelona tuvieron la atención de pasar ayer por nuestra redacción con objeto de despedirse de nosotros, pues habían decidido marchar anoche para la ciudad condal.

Nuestro querido colaborador el profesor de esta Escuela Normal don José Enseñat ha regresado de Barcelona.

El domingo llegaron también de la ciudad condal don Juan Amigó y señora, don José Oliver, don Ramón Pullerols, don Andrés Alcover y señora, el propietario don Antonio Marqués y familia, don José Masip, don Pablo Ferrer, don Rafael Pons y señora, el concejal don Jaime Pizá, don Jaime López, don Guillermo Vanel, el Licenciado en Ciencias don Francisco de S. Aguiló y don Francisco Sampol y Bordoy.

Acompañado de su distinguida familia llegó ayer mañana de Alicante nuestro amigo el Inspector de Sanidad Militar don Bernardo Riera.

Igualmente vinieron de Alicante don Joaquín y don Fausto Gual, la señora viuda de Costa, don Salvador Castañer, don Miguel Pujol, don Guillermo Miralles y don Domingo Jaume.

Anoche embarcó para Barcelona el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda.

También salió para Barcelona el médico militar don Octavio Sostres.

Igualmente marcharon a la ciudad condal don Francisco Martorell, don Baltasar y don Miguel Valenti, don Antonio Negré, don Pedro Ferrer, don Jaime Doméngue y señora, don Gustavo Muñoz y señora, el comerciante don Fernando Alzamor, don Antonio Fernández, don José Colom y don Bartolomé Montis y señora.

El DR. ROGLA dedicado a Pecho y Corazón durante los meses de verano solo recibirá en su despacho (Sindicato, 124) por la mañana de 9 a 1.

### HOMENAJE NACIONAL

#### El monumento a Cervantes

Ayer tarde, a las cuatro y media, se reunieron en el Gobierno Civil bajo la presidencia del Gobernador y convocados por éste, el Alcalde accidental señor Crespo de Estrada, el Presidente de la Diputación señor Morell, el Presidente de la Audiencia señor Lara Derqui, el Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, señor Barceló, el Presidente del Colegio de Farmacéuticos señor Perera, el Director del Instituto señor Font, el Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos señor Ramis d'Ayterell, el Delegado Regio de Bellas Artes don Gabriel Llabrés y los directores de los periódicos locales.

Dada cuenta por el señor Llosas del objeto de la reunión, señalada por una reciente R. O., se acordó nombrar un Comité ejecutivo que lleve a la práctica, en toda la Provincia, los medios más conducentes para contribuir a la erección del grandioso monumento que sea como un homenaje nacional a Miguel de Cervantes, el creador de «Don Quijote de la Mancha».

Por unanimidad fueron designados el Alcalde de Palma, el Director del Instituto señor Font y el Director de EL DIA, don Joaquín Doménech, para formar el Comité Ejecutivo y comenzar los trabajos oportunos.

### LAS MONJAS

Géneros negros y lutos, los mejores y garantizados.

### 30 años atrás

8 Junio 1886.—En Barcelona, al terminar la procesión que se celebraba en Santa María del Mar, estalló una bomba en la calle de Camblos Nuevos. Hubo siete muertos y más de treinta heridos. El cuadro de la catástrofe era horroroso. Se han suspendido las garantías.

### Teatros

#### Cine Moderno

Ante numeroso público se estrenó ayer en este favorecido salón la comedia dramática americana en 5 partes *Don Quijote tiro seguro*, en la que su protagonista

Jack Hoxie, demuestra sus facultades cabalísticas.

También se proyectó la segunda jornada de la novela de J. V. Le Montepin *La mendiga de San Ulpicio*, mucho más interesante que la primera, y la cómica en dos partes *El tren de los susos*.

### Cinema Palace

Ayer se estrenaron en este cine las cintas en 4 partes tituladas *Travesuras de Susana*, interpretada por Diomira Jacobini, y *Corazón de oro*, por Juliette Day, completando una cómica.

**AUTOMOVILES CHENARD ET WALKER.**—Unico coche que no está hecho para los profanos, sino para el público selecto y conocedor de la mecánica automóvil; Unico que llega entre 28 primeras marcas inscritas en la vuelta al mundo, Unico que goza en París de la supremacía del público inteligente; Unico cuya mejor garantía es hacer cien mil kilómetros con el motor precintado; Unico que gana el premio concedido por la Sociedad Alquiladora de Autos de Barcelona al coche de menos gasto en reparaciones; Unico cuyo motor, a un régimen de dos mil revoluciones, embala tan rápido como cualquier coche americano; Unico que sin padecer las diferenciales, trena instantáneamente en diez metros, a cien kilómetros por hora.

Informes, detalles y representación.—Garage Mundial—Riera, 34.

**VINO GIMBERNAT, IODO TANICO FOSFATADO.**—Inapreciable contra el escrofulismo, raquitismo y períodos difíciles de la mujer. Sabor agradable. Fácil de digerir. El mejor sustituto del Aceite de Hígado de bacalao. Puede tomarse en cualquier época del año.—Venta en farmacias.

**PAQUETES POSTALES.**—Los arregla y despacha La Balear, San Felto, 17.

### Casa MERCADAL de Primer Orden

Única en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

#### Caballero

Sastrería y Camisería

a medida

Brossa, 9

### DUEÑOS

DE

CAFÉS Y HOTELES

RECIBIDOS

NUEVOS MODELOS

Servicios propios para sus

establecimientos

Precios muy reducidos

LA CARTUJA

Calle San Nicolás, 41

### Automóviles

OPEL

Garage exposición

Calle Teatro Balear, 86

al lado del Teatro

### En el Palenque

Rompiendo lanzas con todos

sus similares, han triunfado

En todos los gustos

En todas las clases

En todos los precios

los

CALZADOS BAZAR BALEAR

Elaboración manual.

Talleres propios

Precios de Fábrica

Sindicato, 57 - Palma

### Notas Municipales

Para el monumento a Maura

Ayer mañana cumplimentó al Alcalde Marqués del Palmer don Gabriel Rosselló y Guiscafré, primer oficial del vapor correo «Cristóbal Colon» de la Compañía Transatlántica Española acompañado del consignatario de esta Compañía en Palma, entregándole la cantidad de pesetas 575, producto de una suscripción verificada entre la Colonia mallorquina de Tampico (Méjico) para el monumento que debe erigirse en esta capital a la memoria del estadista don Antonio Maura.

Dicha suscripción se debe a los esfuerzos realizados por dicho señor Rosselló, con el valioso apoyo prestado por el capitán de aquel transatlántico don Eduardo Fano de Oyarbide, y a iniciativa de ambos.

El marqués del Palmer, agradeció a don Gabriel Rosselló sus buenos oficios demostrados, allende los mares rindiendo de este modo tributo al mallorquín ilustre.

El Alcalde ha dirigido una carta al Capitán don Eduardo Fano significándole también, la mayor estima por los trabajos por él realizados en la expresada suscripción verificada entre la Colonia mallorquina de Tampico; rogándole la trasmita a aquellos jonantes, al arribar al puerto de dicha ciudad.

### Excursiones de turismo

El Alcalde ha recibido un telegrama del Comisario Regio de Turismo Marqués Vega Inclán anunciándole dos excursiones de turistas italianos que llegarán a Palma, una el día 15 de junio y la otra el día 13 de julio próximos; conforme le comunicau en la Embajada de Italia.

### La Alcaldía

Se ha encargado de la Alcaldía el primer teniente don Fernando Crespo por tener que salir para Madrid, el marques del Palmer.

### Un telegrama

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Comisión Municipal Permanente, el Alcalde expidió el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid Comision municipal permanente Ayuntamiento presidio última sesión acordado unanime entusiasta felicitación Gobierno y tropas luchan Africa por brillante resultado operaciones militares y rendición J le rebelde que tanto contribuirá a lograr anhelo nacional termino guerra. Saludole.—Alcalde, Marqués del Palmer».

### El «escuró»

Por anuncio que publicamos en la sección correspondiente se hace público que el jueves 10, a las once, tendrá lugar, en el salón de sesiones, la subasta de las aguas procedentes del escuró del manantial y acequia de la Fuente de la Villa.

### Sucesos y desgracias

#### Caída

La niña Juana Tomás, de 2 años, se cayó, produciéndose una herida contusa en la ceja izquierda.

Fué auxiliada en la casa de socorro.

#### Accidente del trabajo

Bartolomé Martorell, de 52 años, vecino de El Vivero, trabajando, se magulló el dedo meñique de la mano derecha. Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de la Permanente

Los concurrentes

Ayer a las doce celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde Miquel del Palmer...

Secretaría

Se lee y aprueba una relación de cuentas de los Negociados de Fomento y Gobierno y Policía.

Fomento

Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba la liquidación de cuatro sepulturas del cuadro tercero.

G. y Policía

Se acuerda la confección de trajes para verano de los porteros.

Agua

Se aprueba un informe del teniente de Alcalde proponiendo el «escuro» de la Fuente de la Villa y la subasta de agua sobrante.

Se aprueba otro referente a la concepción de agua a particulares.

Ensanche

Se aprueba la distribución de fondos del mes de Junio.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Se acuerda el suministro de bordillo. Se concede permiso para la instalación de un motor.

Se acuerda también la instalación de bombillas.

Hacienda

Se aprueba la distribución de fondos.

Y finalmente se aprueba el suplemento de crédito.

Ruegos y preguntas

El Alcalde propone que se felicite al Gobierno por el triunfo de nuestras tropas en Arruquos. Así se acuerda.

El señor Jaume propone que puesto que ha fallecido el señor Alemany, empleado del Ayuntamiento, se costeen los funerales en la forma acostumbrada.

Para tomar parte en la excursión reñoso-patriótica al Norte se ha acordado que en representación del Ayuntamiento vaya el teniente de alcalde señor Crespo de Estrada y dos concejales, que se elegirá mediante sorteo. Aquella se celebrará en Septiembre.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levanta la sesión.

Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del procesado Juan Monjo Hernández tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa contra el mismo y otro seguida sobre esta.

En su virtud se hará nuevo señalamiento para la vista de dicha causa.

Señalamiento

Para mañana a las once está señalada a vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Vicente Roselló Sabater sobre perturbación en la posesión de bienes.

Representará al Ministerio público el abogado fiscal señor Serna, la acusación privada estará representada por el Letrado don Luis Alemany y el procesado estará defendido por el abogado don Antonio Moncada.

Para géneros negros LAS MONJAS

HIPICA

Las carreras del domingo

El domingo, segundo día de Concurso, se correrán las pruebas «Nacional» y «Honor». Debido a la falta de espacio nos limitaremos a dar los resultados de cada carrera, prometiendo dar más detalles en las siguientes pruebas.

Nacional

Tomaron parte en esta carrera: «Salera», «Segalés», «Cavero», «Funético», «Callar», «Apostaría», «Varejón», «Bilada», «Frecuentado» y «Ateneo», que tomaba parte por primera vez en el Concurso montado por el capitán Castro.

Venció «Apostaría» montado por el teniente Guillen. Llegó segundo «Varejón» con el teniente Valenzuela, tercero «Callar» con Muñoz y cuarto «Segalés» con Valenzuela.

Honor

Después del descanso se corrió esta prueba para la cual había las copas de S. M. el Rey y de las Autoridades locales. La copa de S. M. el Rey pasará a ser propiedad del jinete que la gane dos años consecutivos. El año pasado la ganó el teniente don Joaquín Soto con «Desrapado».

Tomaron parte en la carrera «Betún», «Actuaría», «Elisadora», «Derraspado», «Segalés», «Banqueta», «Cudera», «Late», «Bilbaina», «Búfalo», «Callar», «Desdeñosa», «Ateneo», «Varejón», «Más pudes», «Calimanca», «Pety Boy» y «Frecuentado».

«Búfalo» cayó en el salto de la triple barra y el capitán M. diano quedó desvanecido. Afortunadamente al finalizar la prueba ya se encontraba restablecido de la conmoción cerebral. Las autoridades se interesaron por el estado del jinete.

La copa de S. M. este año ha sido ganada por el teniente T. rero montando a «Cudera».

Llegó segundo «Desdeñosa» con el teniente Ranz (Copa del señor Comandante de Marina).

En tercer lugar se colocó «Banqueta» montada por el mismo (Copa del Delegado de Hacienda).

El cuarto fué para «Varejón» con el teniente Valenzuela (Copa del P. de la Diputación).

El quinto correspondió a «Betún» con el mismo (Copa del M. de Casa Ferrandell).

El sexto fué para «Elisadora» con el profesor Sans (Copa del Capitán General).

El séptimo para «Derraspado» montado por el C. Muñoz (Copa del P. de la Audiencia).

El octavo correspondió a «Segalés» con el T. Valenzuela (Copa del General Gobernador Militar).

Y el noveno fué para «Frecuentado» montado por el A. Ripoll (Copa del Gobernador Civil).

Todos los jinetes fueron muy felicitados.

Para hoy

Esta tarde, a las cuatro, se reanuda el Concurso Hipico, corriéndose la prueba más importante del mismo, así por el número de obstáculos como por la cuantía de los premios.

El programa es el siguiente:

Copa de Palma

Premios: 2.800 pesetas.—Handicap.—Para toda clase de caballos y yeguas. Obligatoria la inscripción. Minimum: 18 obstáculos. Altura máxima: 1'20 ms.

1.º premio, 1.200 pesetas.

2.º id., 650 id.

3.º id., 400 id.

4.º id., 200 id.

5.º id., 150 id.

6.º id., 100 id.

7.º id., 100 id.

Matrícula: 50 pesetas.

Jimkama

Oportunamente se especificarán las condiciones de esta prueba.

Matrícula: 20 pesetas.

TAURINAS

La corrida de Belmonte

Juan llegará el jueves

El representante del señor Pagés recibió un telegrama de éste, el domingo por la noche, notificándole que Juan Belmonte llegará el jueves por vía de Valencia.

En el mismo telegrama da detalles de la corrida toreada por Belmonte en Grada, de la que encontrará el lector amplia información, de nuestro servicio especial, en la sección teatral.

La animación por esta corrida crece de cada día, pudiendo decirse que Juan de Triana es el eje de todos los comentarios en las peñas taurinas.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Detención por daños

La Guardia civil del puesto de Aiguada da cuenta de haber detenido y entregado a la autoridad a Guillermo García Bibiloni, autor convicto y confeso de daños causados en gavillas de habas de una finca denominada «Son Horrach», propiedad de Jaime Sastre Capellá.

Pastoreo abusivo

Por apacentar ganado en propiedad ajena sin el correspondiente permiso, la Guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado a un individuo.

EN LA A. DE C. M.

Concierto «Manén»

Juan Manén, el famoso violinista que tan grato recuerdo dejó en Palma el año pasado, volverá a tomar parte en los conciertos de la Asociación de Cultura Musical, dando una interesantísima audición el próximo sábado, a las seis y media.

Este recital será la décima de las reuniones que la Asociación ofrece, en cada uno de sus cursos como mínimo, correspondiente a la satisfacción de diez mensualidades, como máximo.

Naturalmente, en poblaciones de más importancia o mayor afición musical, como Madrid, Cádiz, Santander, Vitoria, Alicante, Valladolid y otras, la Asociación puede permitirse el aumento progresivo de sesiones sin aumentar el número de cuotas mensuales.

En clásica y romántica (no hablemos de Strawnisky ni siquiera de Ravel), no contaba, hace un año, con tantos entusiastas como la ópera italiana, el canto popular u otras manifestaciones musicales menos apreciables, con todo, el aumento creciente de socios, la constante adhesión de los mismos y las aportaciones de la colonia extranjera, han permitido a la Asociación celebrar, durante este curso, diez sesiones que corresponden a las seis mensualidades únicamente abonadas.

Por efectuarse obras de reforma en el Rialto el próximo concierto se celebrará en el salón de la F. O. C., de tan estimables condiciones acústicas y que tan amablemente fué ofrecido a la Asociación, desde el establecimiento de la misma.

NOUVEL SALON LIMPIA-BOTAS INAUGURACIÓN DIA - 11 - ACTUAL

Siete Esquinas, número 6 SERVICIO ESMERADÍSIMO Número 6, Siete Esquinas

SEÑORAS - CABALLEROS

La Casa Matons

Ha recibido un bonito y extensísimo surtido de géneros de entretiempo y verano.

SASTRERIA A MEDIDA

Lithinés del Dr. Gustin

Enfermedades de los RIÑONES - VEJIGA - HIGADO - ESTÓMAGO.

«LA FILADORA»

Recibidas las Novedades de Primavera y Verano

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes, 7

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor «Beliver», con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con carga general el pailebote «Saladar».

Para Gandia con lastre el laúd «Virgen del Carmen».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Barcelona para Ibiza a las 17.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

Los deportes

Ciclismo

Reto aceptado

El Presidente del «Lloseta F. C.» nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Los elementos directivos del «Lloseta F. C.», enterados de las pretensiones de los notables y jóvenes corredores ciclistas Juan Moyá y Jaime Martorell y en vista del reto lanzado por el primero y contestado por el segundo ha acordado lo siguiente:

Organizar unas carreras de 100 vueltas a meta partida entre los dos mencionados corredores en nuestro campo de deportes otorgando al vencedor una preciosa y artística copa y 15 pesetas en metálico y para la conformidad presentarse en el local social sito en la calle de San Lorenzo n.º 2.»

Colombófilas

Una nota

Hemos recibido la siguiente: «Sr. Director de EL DIA

Presente

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le suplico la inserción en el diario que con tanto acierto dirige de las siguientes líneas, por lo que quedará sumamente agradecido su atto. s. s. q. e. s. m. Antonio Marroig.

En un periódico de esta localidad correspondiente al día 3 del corriente lei en la sección de Sport una nota que al parecer era dada a la publicidad por encargo de la Colombófila Balear, cosa que debo desmentir rotundamente pues esta Sociedad no se presta, ni se prestará nunca a apoyar ninguna combinación con fines lucrativos.

Para demostrarlo y con el fin de evitar que puedan sorprender la buena fé de algún aficionado, participo que dicha Sociedad y con arreglo a las bases de los concursos, siempre determina un plazo de tiempo para cronometrar las palomas concursantes y en caso de que no sean presentadas dentro del plazo determinado, vengam o dejen de venir, todas pasan por el mismo rasero quedando descalificadas.

En el caso que nos ocupa, a la mencio-

nada Sociedad, oficialmente no le consta que haya llegado ninguna paloma, pues la primera que llegó a Palma lo hizo a los tres días después de haberse cerrado el plazo de tiempo reglamentario y si bien es verdad que esta primera paloma en llegar fué regalada por don Pedro Bonnin, al que suscribe, también lo es el que no fué la única, pues con posterioridad han llegado muchísimas más palomas propiedad de los demás concursantes.

Con lo antedicho huelga decir que tanto una como las otras están descalificadas.

Sociedad Colombófila Balear.—El Presidente, Antonio Marroig.»

LA REVISTA «IBERICA»

La ruta aérea del Oriente

El comandante de Ingenieros don Emilio Herrera, director del laboratorio aerodinámico de Cuatro Vientos, acaba de publicar, en el número 630 de la prestigiosa revista «Ibérica», un interesantísimo trabajo acerca de la ruta aérea del Oriente, comparando la expedición Madrid-Manila de nuestros aviadores con las otras diez expediciones anteriores que han partido de Europa con dirección al Asia Oriental.

Con su gran competencia técnica, el señor Herrera deduce que la expedición española ha sido la más rápida, si se exceptúa el gran vuelo de Pinedo. El viaje que han realizado nuestros compatriotas está lleno de dificultades, originadas por las extensiones desérticas y los bosques, las travesías marítimas con aviones incapaces de amarar, etc., y la elevada temperatura que dificulta la carburación y lubricación de los motores. Para juzgar de estos inconvenientes, recuérdese que, en 15 expediciones al Oriente efectuadas con anterioridad, murieron dos aviadores y se utilizaron 29 aeroplanos, de los cuales solamente 12 llegaron al punto de destino. En cambio los aparatos españoles quedaron en perfecto estado de vuelo y sólo interrumpieron el viaje por pequeñas averías en el motor.

Estos viajes han tenido por objeto establecer la ruta aérea del Oriente, que ya está casi completamente fijada, y poco a poco estos viajes irán perdiendo el carácter de proezas deportivas que hoy tienen, para servir de medio eficaz de comunicación entre los más remotos países del viejo continente.

El sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente:

Los tranvías de Barcelona.—Constr. de 80 locomotoras.—Comentarios acerca de la exped. Amundsen.—Estudios acerca del oilato.—Los apart. «hydraulomat» para la elevación de aguas.—La estrella «Nova Pictoris».—Medición de las variac. de temperat. en los motores Diesel.—Errata.—La ruta aérea del Oriente, E. Herrera.—La ciencia y las ciencias ocultas, F. M. Palmés, S. J.—Nota astronómica para junio.—Bibliografía.—Temperaturas extremas y lluvias de marzo.»

De Instrucción

Rasgo plausible

El nombre de don Antonio Monjo, Inspector municipal de Sanidad de María de la Salud merece ser grabado con letras de oro en todos los establecimientos de primera enseñanza por su amor a los niños.

El, que por su generosidad y grandeza de ánimo, ha prometido solemnemente dotar a su pueblo de un edificio ad hoc para escuela graduada, construido con

arreglo a los más exigentes pormenores higiénicos y pedagógicos, es digno de figurar a la cabeza de los que puedan ostentar el honroso título de amigos de la Escuela.

El magisterio balear ha de aprovechar la primera ocasión para patentizar a tan filántropo mallorquín la satisfacción sentida por tan valioso donativo.

Asociación Nacional

La Comisión Permanente, deseosa de cumplir lo acordado por la Asamblea celebrada en diciembre último pone en conocimiento de las Asociaciones adheridas y del Magisterio en general que ha llegado el momento de dar cumplimiento al acuerdo cuarto: «Que el Magisterio haga uso de sus relaciones con autoridades y corporaciones oficiales y particulares de la provincia y municipios, para que influyan en favor de los intereses de los Maestros...»

Vacantes

Según estadística publicada, hasta fines de mayo existían 606 plazas de Maestros y 627 de Maestras del primer Escalón, y 518 y 364 del 2.º, total 2.115 que, sumadas a las que ya han consumido los cuatro primeros turnos sin ser provistas se acercan a 3.000.

Nueva ley del Timbre

Son de aplicación al Magisterio los siguientes artículos: Art. 29—Las copias simples deben extenderse en papel de 9.ª clase de 0'15 pesetas.

Las instancias en papel de 8.ª de 1'20 pesetas.

Art. 30—En el caso 5.º dispone que las cuentas han de reintegrarse con timbres de 0'15 pesetas.

Art. 32—Las hojas de servicio han de ser reintegradas con timbre de 0'15 pesetas.

Art. 70—Los nombramientos deben reintegrarse con arreglo a la siguiente escala:

Hasta mil pesetas timbre de 8.ª clase 1'20 pesetas.

Desde 1000'01 a 2000 timbre de 7.ª clase 2'40 pesetas.

Desde 2000'01 a 3500 timbre de 5.ª clase 6 pesetas.

Desde 3500'01 a 5000 timbre de 4.ª clase 12 pesetas.

Desde 5000'01 a 7500 timbre de 3.ª clase 30 pesetas.

Desde 7500'01 a 10000 timbre de 2.ª clase 60 pesetas.

Se suprime el timbre provincial y entrará en vigor el 1 de julio.

Religiosas

Santos del día

San Salustiano, cir. y San Maximiano, obispo.

Festividad de Corpus Christi

Se celebrará en la parroquia iglesia de San Nicolás. Exposición de S. D. M. a las diez; seguidamente Tercia y Misa mayor con música y sermón por don Guillermo Puigserverr.

Por la tarde, a las cinco y media, actos de coro; a las siete y media canto del Sagrado Trisagio, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita

A la Inmaculada Concepción en la Catedral o Concepción.

Ayuntamiento de Palma

Agua

El día diez de los corrientes a las 11 en el Salón de Sesiones de este Excmo. Ayuntamiento, se procederá a la subasta de las aguas procedentes de «Escuro» del manantial y acequia de la Fuente de la Villa. Las condiciones para esta subasta se hallan de manifiesto en la Sección de Agua.

Palma, 7 junio de 1926.—El alcalde, Guillermo Dezcailar.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### De Madrid

#### Consejo de Ministros

##### Primo de Rivera abandona la reunión para ir a un banquete

Madrid 6 a las 3.—Anoche durante el Consejo el general Primo de Rivera abandonó la Presidencia por tener que asistir al banquete que se celebró en la embajada de Italia. Contando a preguntas de los periodistas se limitó a decir que en el Consejo se estudian muchos expedientes. Los ministros siguieron reunidos hasta las 9 de la noche.

##### Nota oficiosa

Se facilitó la siguiente referencia: **Presidencia.**—Se aprobó un proyecto de decreto favoreciendo a las familias numerosas.

**Guerra.**—Continuó el examen de recompensas por méritos de guerra.

**Hacienda.**—Se aprobaron varias transferencias de crédito.

Se acordó la realización, por medio de subasta, de las obras de encauzamiento de las calles de Correos y Carretas, de Madrid.

El ministro de Estado dió cuenta de los problemas internacionales.

##### Otra nota

El ministro de Trabajo facilitó también una nota que dice:

La mudanza operada en el problema de Marruecos debe tener en plazo no lejano repercusiones económicas que se reflejarán en los presupuestos.

Esta consideración pesa en el ánimo del Gobierno en el momento en que todos los ministerios habían ultimado sus presupuestos.

Además, las necesidades de retomar al año económico le obliga a prorrogar el presupuesto, pero antes quiere que los organismos representativos del país informen en el plazo improrrogable de diez días, pudiendo acudir a esta información las Cámaras de Comercio, Industria, Navegación, Minería, Propiedad urbana, Agrícolas, Sociedades económicas, empresas de Banca, Transporte, Navegación Marítima.

Dichas entidades manifestarán la necesidad o conveniencia de ajustar su contabilidad al año natural o económico.

Los informes se dirigirán antes del 15 del corriente mes al Tribunal Supremo de Hacienda.

Sea cualquiera el resultado de la información, el 1 de julio comenzará a regir el presupuesto extraordinario y la realización de grandes obras públicas.

Desde igual fecha entrarán también en vigor las economías, gastos y refuerzos de ingresos, que pronto se harán públicos.

#### Toros

##### Exito clamoroso de Nicanor Villalta

##### Corta cuatro orejas, en la oncenada de abono

Madrid 7 a las 22.—Con un lleno grande se celebró la oncenada de abono.

Al hacerse el paseó se ovacionó a «Gitanillo» en señal de desagravio por el menosprecio que le hizo el «Niño de la Palma» recientemente.

Los toros, de don Manuel Alas—cuya presentación había sido muy elogiada—resultaron bravísimos.

«Nacional» empezó animado de los mejores deseos. Hizo un quite por verónicas, sobrio y valentísimo. Al iniciar la faena en su primer toro, con la muleta plegada, se le coló empitonándole por el pecho y zamarreándole horrosamente.

Al ser llevado a la enfermería se le ovacionó por su pundonor y vergüenza torera.

Nicanor Villalta, que mató cuatro toros, tuvo una tarde triunfal. Toreó estupidamente de capa, hizo quites variados, valientes y oportunos, y en sus faenas de muleta hubo arte y valor. Prodigó sus peculiares pases de la firma, ligándolos con otros de pecho, tan apretados que sufrió dos cogidas aparatosas, saliendo con la taleguita destrozada y varios varetaos.

Los cuatro toros los despachó de tres pinchazos y cuatro estocadas, volcándose sobre el morrillo.

Las ovaciones que escuchó fueron indescribibles.

Cortó cuatro orejas, rabos y salió en hombros por la puerta grande.

«Gitanillo» estuvo muy voluntarioso y valiente. Al tercero le citó dos veces a recibir, matándolo de un pinchazo, media estocada y un descabello al quinto intento. Al sexto le propinó un pinchazo recibiendo, otro dando en hueso, y finalmente lo tumbó de una gran estocada.

Se le aplaudió mucho por los buenos

deseos que puso de manifiesto durante toda la tarde.

Un aficionado se echó al ruedo, en el quinto toro, intentando dar un pase de muleta.

El toro le derribó, pateándole y corneándole horriblemente, debajo del estribo de la barreta.

La impresión que produjo la cogida fué tremenda.

Se le llevó a la enfermería creyéndole muerto.

Sin embargo, el percance no tuvo los fatales resultados que aparentaba, ya que en la enfermería le aplicaron únicamente lesiones leves y magullamiento general.

El picador «Cantares» sufrió una herida cutánea en el muslo izquierdo, a consecuencia de un batacazo.

Según el parte facilitado en la enfermería el diestro Ricardo Anillo «Nacional» sufre una herida cutánea en la región pectoral izquierda, que interesa la piel y tejido celular, con aponeurosis del pectoral mayor y dirección ascendente en sedal, con orificio al nivel de la clavícula. Pronóstico, reservado.

Se le dieron varios puntos de sutura y se le colocó un tubo de drenaje, siendo trasladado a su domicilio en una camilla.

El doctor Villa, que se ha encargado de su curación, le reconoció la herida, que ha encontrado en buen aspecto.

Dice que las consecuencias habrían sido funestas de profundizar el pitón un poco más y producirse el shock traumático.

#### Mansada en Barcelona

##### Manolo Martínez corta una oreja

Barcelona 7 a las 22.—En la tarde de ayer se celebró una corrida de toros, lidiándose ganado de don Celso Cruz del Castillo, que resultó manso y dificultoso.

Pablo Lalanda, que toreó finalmente de capa, no pasó de regular en el último tercio.

Fausto Barajas dió la nota de valentía. Clavó varios pares de banderillas enormes, que le premiaron con grandes ovaciones. Matando entró por derecho y se mostró decidido.

Martínez estuvo muy bien en el tercero —al que hizo una faena brava, y lo mató ganosamente—escuchando una larga ovación y concediéndosele la oreja.

En el que cerró plaza, sin embargo, se portó de muy deficiente manera.

#### Juan Belmonte, triunfa en Granada

##### Corta orejas y rabos y es ovacionado constantemente

Granada 7.—En la corrida celebrada ayer obtuvo el trianero un éxito grande.

Puso cátedra veroniquinando de manera insuperable. Romató algunos quites con su clásica media verónica, brutalmente ceñida, que produjo entusiasmo indescripible.

Sus faenas de muleta llevaron su sello personalísimo. Toreó por naturales, de pecho y ayudados por bajo, valentísimo y dominador.

Mató sus toros de sendas estocadas en todo lo alto, cortando orejas y rabos, en medio de unánimes ovaciones.

«Chicuelo» hizo algunos lances con gracia y elegancia sumas, pero su labor con la franeta y estoque lo echó a perder todo.

«Algabeño», regular; únicamente pueden apuntarse en su haber unos pares de banderillas que clavó con gran facilidad y soltura.

#### En Tetuan de las Victorias

##### Una mala novillada

Madrid 7 a las 22.—La novillada celebrada ayer en la plaza de Tetuan fué mala bajo todos conceptos.

«Salero III», no pasó de regular, Espinosa, estuvo desafortunado.

«Corlodés», mostró en todo gran ignorancia.

Los novillos, de Abente, pequeños y mansos.

#### Política

##### El embajador español en París llega a Madrid

Madrid 7 a las 20.—En el rápido de Irún llegó anoche a Madrid nuestro embajador en París señor Quiñones de León.

En la estación le esperaba el embajador, el director de Marruecos general Jordana y otras personalidades.

Quiñones de León permanecerá en Madrid tres días y seguidamente regresará a París con instrucciones para preparar las conversaciones que habrán de celebrarse.

#### Despacho presidencial

Madrid 7 a las 20.—Con el presidente desparearon hoy los ministros de Fomento, Trabajo e Instrucción.

#### Despacho regio y audiencia militar en Palacio

Madrid 7 a las 20.—Hoy hubo despacho con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Guerra y Justicia.

Estuvieron también en Palacio el marqués de Urquijo, el duque de A. B., el general Monter y el teniente coronel señor Manera.

Luego el Rey recibió a varios jefes y oficiales en audiencia militar.

#### La «Gaceta»

Madrid 7 a las 20.—La «Gaceta» inserta el convenio de comercio y notas cruzadas entre España y Alemania.

Prorrogando hasta el 30 del actual el convenio comercial entre España y Grecia.

Disponiendo que por los gobernadores se presten ayudas a los médicos antipalúdicos dependientes de la comisión central.

Autorizando la celebración en Madrid de una Asamblea de profesorado especial de adultas.

#### Visita al ministro de Hacienda

Madrid 7 a las 20.—Una comisión de fomento de la zapatería en Barcelona, acompañada de una comisión de fabricantes de Madrid visitaron al ministro de Hacienda y miembros de la comisión tributaria para exponerles los puntos de vista sobre los impuestos que gravan aquella industria.

El ministro ofreció tener presentes sus aspiraciones e hizo notar que no se trataba de matar las industrias con nuevos tributos sino de favorecer una tributación justa amparando las industrias nacionales que necesitan protección.

#### Futbol

##### Selección del «Vizcaya» y del «Centro».—Empatan a uno

Madrid 7 a las 18.—En Madrid han contendido una selección del «Vizcaya» y la del «Centro» en el Stadium.

Asistió gran gentío.

El partido fué reñidísimo, quedando empatados.

Esto se produjo en el segundo tiempo después de hacer el primer tanto el «Vizcaya» que demostró algún dominio.

A punto de terminar el partido los del «Centro» perdieron por una jugada desgraciada de Suárez hecha en su propia meta.

#### En Valencia

Valencia 7.—El sábado el «Real Unión» de Irún venció al «Valencia F. C.» por 4 a 3.

Ayer se repitió el partido volviendo a ganar los irundineses por 3 a 0.

#### En Vigo

Vigo 7.—El «Celta» venció por 3 a 2 al equipo inglés «West Ham».

#### Noticias generales

##### Las sesiones de Bolsa

Madrid 5 a las 22.—Se han suspendido las sesiones de Bolsa en sábado hasta Septiembre inclusive.

##### Permiso para servicio de autos

Madrid 5 a las 22.—Se ha pedido autorización para el establecimiento de servicios públicos para varias líneas de autos.

##### El secretario de la Federación de Prensa Catalano-Balear

Madrid 5 a las 22.—En el expreso de Barcelona marchó esta noche el secretario de la Federación de Prensa Catalano-Balear don Francisco Carbonell.

##### Noticias de Almería

Almería 4.—Por vía de retorno de Argentina y Uruguay fondeó el vapor hancés «Valdivia», desembarcando 42 emigrantes.

Durante la travesía un súbdito italiano en un ataque de locura agredió al pasajero Juan Meseco, natural de Ecija le disparó cuatro tiros, hiriéndole en un costado.

Ambos fueron desembarcados en Dakar, por acuerdo del médico.

Al mediodía fondeó el «Infanta Isabel» procedente de Barcelona.

Embarcaron 100 emigrantes para Uruguay y Argentina.

##### La fertilidad de suelo del la Guinea española

Madrid 5 a las 24.—Recientemente han llegado a Santa Isabel dos técnicos norteamericanos para estudiar los terrenos para la explotación del plátano.

Se muestran entusiasmadísimos de la fertilidad del suelo de la Guinea española.

#### Los maestros no oficiales de Madrid se reúnen

Madrid 5 a las 24.—En la Casa del Estudiante se han reunido los maestros no oficiales de Madrid.

Se han entrado de las conclusiones que presentarán al Ministro de Instrucción pública sus camaradas de Cataluña.

El delegado de los maestros catalanes, expuso la labor realizada en Barcelona por sus compañeros, que obtuvo la adhesión de los madrileños los que prometieron coadyuvar en favor de la enseñanza pública.

#### Noticias de Ceuta

Ceuta 5.—A las ocho tarde llegó en auto el comandante general don Federico Berenguer, acompañado de su ayudante,

teniente coronel Prunera y capitán de ordenes don Luis Berenguer.

El comandante general revisó durante tres días los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Ha encontrado la zona en completa tranquilidad.

También estuvo Berenguer, al regresar de Larache, en Tánger.

El comandante general sigue recibiendo muchas felicitaciones por el acertado mando de esta comandancia.

—Procedente de Lauen llego el coronel del Regimiento de Ceuta don Angel Prat que mando la columna en la operación sobre Beni-Madán, siendo felicidísimo por el éxito de la gestión militar realizada.

—Estuvo en Ceuta el general don Fernando Latorre, que se encuentra a las órdenes del alto comisario y ha marchado a Madrid en el correo de Algeciras, esta mañana.

## Del Extranjero

### Polonia

##### Estado de guerra

Varsovia 7. (Radiograma).—El consejo de ministros decretó el estado de guerra en Polonia occidental.

##### Medidas de excepcion

Varsovia 7. (Radiograma).—Se proclamó la ley marcial en la provincia de Tarnopol, el estado de guerra en Lemberg y en Tarnowo, a consecuencia de manifestaciones anti-polacis durante las cuales hubo varios muertos y muchos heridos.

Las universidades de Lemberg y Tarnopol cerraron sus puertas, despues de haber sido detenidos ciento cinco estudiantes.

Se ha establecido la censura de los periódicos.

### Suecia

##### Eckman, forma gobierno

Oslo 7. (Radiograma).—El senador Eckman, jefe de los liberales prohibicionistas formó gobierno.

### Inglaterra

##### ¿Se ha negado el empréstito al Brasil?

Berlin 7. (Radiograma).—Obedeciendo a las órdenes del Gobierno británico, los Bancos Ingleses rehusaron conceder al Brasil un préstamo de 25 millones de dólares, a consecuencia de la actitud del Gobierno brasileño en la conferencia de Ginebra, según comunican desde Londres el periódico alemán «Vorwaerts».

##### El conflicto minero

##### Los trabajadores se preparan para una nueva lucha.—Socorros recibidos

London 7. (Radiograma).—El jefe de las Uniones británicas de trabajadores, que volvió de Bruselas, avisó a los huelguistas que se preparan para una lucha más larga de la que se esperaba primero.

Los huelguistas han recibido hasta la fecha más de un millón 700 mil dólares del extranjero.

##### El asunto del Irak

##### Comentarios de la Prensa

London 7. (Radiograma).—El «Times», como también otros periódicos, elogia la paciencia y la habilidad con que Lindsay condujo las negociaciones referentes al Irak y escribe:

«La larga disputa que la Gran Bretaña tuvo que sostener a consecuencia de su mandato sobre el Irak, parece solventada amistosamente.»

Turquía ya no teme agresión alguna por el Sur, ni que se fomente desde el extranjero el separatismo curdo.

Contiene perspectivas de ventajas financieras que necesitaba mucho y podrá reducir sus gastos militares en su frontera del Sur.

Además, será posible que se restablezca la amistad política entre Inglaterra y Turquía, que habría sido seriamente comprometida por la continuación de una disputa estéril.

El sentido común y el realismo político que los hombres de estado de Angora han demostrado en las recientes negociaciones permiten esperar en el futuro buenas relaciones económicas y políticas entre Gran Bretaña y el estado de Anatolia.

### Alemania

##### La Constitución republicana no se ve amenazada

Berlin 7. (Radiograma).—El ministro de Gobernación, Kuelz, en un discurso pronunciado en Schwerin, declaró que nada amenaza la Constitución de la República

de la República o monarquía?»

# ¡CABALLERO!

NOS PROPONEMOS  
DEFENDER SUS INTERESES

En cuya defensa obtendremos un

**BENEFICIO MUTUO**

Para ello, nos encargamos de proporcionarle todas sus

**PRENDAS DE VESTIR**

y muy principalmente

**LA CONFECCION DE SUS TRAJES**

CALIDADES EXTRAS Y CORTE IRREPROCHABLE A

**PRECIOS BARATISIMOS**



**OFRECEMOS. DESDE**

El aristócrata traje "Patentado" hasta

El famoso traje dril "Sóller" a medida **18<sup>00</sup>** Ptas.

Americana "Sport Tricot" a medida **32<sup>50</sup>** Ptas.

Sombreros paja "Novedad" desde **2<sup>85</sup>** Ptas.

SOLO EN LOS

**GRANDES  
ALMACENES**

**SAN JOSÉ**

EN MANACOR

# Inauguración y bendición del "Museo Aguiló"

Atentamente invitados por nuestro distinguido amigo el culto alcalde de Manacor don José Oliver Billoch asistimos al acto de inaugurarse y bendicirse el nuevo «Museo Arqueológico municipal», que tuvo efecto anteayer domingo.

El Museo Arqueológico está instalado en el monumento nacional denominado «Torres de ses Puntes», que era propiedad del benemérito sacerdote don Juan Aguiló. Como recordarán nuestros lectores este monumento fué adquirido por el Ayuntamiento de Manacor hace unos dos meses, con lo que significó su amor a la cultura y a los tesoros arquitectónicos de aquella Ciudad.

El programa que había acordado el Ayuntamiento se cumplió en todas sus partes.

### Llegada del Gobernador

Antes de la hora señalada para la llegada del Gobernador Civil de la Provincia, señor Llosas, habíase congregado en la calle de Juan Lliteras una gran multitud, prueba de que los actos a celebrar habían despertado una viva simpatía en nuestra Ciudad.

La calle de Juan Lliteras, por donde habla de cruzar la comitiva, aparecía artísticamente adornada con guirnaldas de mirto. El gentío allí congregado era tanto, que llenaba con exceso el lugar.

A las cinco y diez minutos, la banda de música que con tanto acierto dirige don Luis Rosselló inició el comienzo de la fiesta con un bonito y animadísimo pasodoble.

En el lugar de referencia encontrábase, para recibir al gobernador, invitadas por nuestra primera Autoridad municipal muchas personalidades de Manacor y de algunos pueblos vecinos que habían concurrido expresamente para celebrar el acto de la inauguración del Museo.

Sería difícil recordar todos los que allí vimos congregados. Pero anotamos en nuestro carnet a los señores: Juez de 1.ª Instancia señor Carrillo; Juez municipal señor Boned; Fiscal señor Mesquida; Jefe de la Tabacalera señor Oliver; médicos señores Nadal y Puerto; Maestros nacionales, señores Perelló, Esteve y Gelabert; Capitán de la Guardia Civil señor Torres; Representación de los P. P. Dominicos y Clero parroquial; jefe de la Prisión, señor Rigo; Alcalde y Secretario de Felanitx; Administrador de Correos, señor Alvarez Ossorio; Oficial del mismo cuerpo, señor Vives; Notario señor Vidal; Administrador de la Tabacalera, señor Ferrer; Veterinarios, señores Oliver (padre e hijo); Alcalde y Secretario de Inca; Representaciones de las Sociedades de cultura, económicas y recreativas de Manacor; Comisión del pueblo de San Lorenzo integrada por el Alcalde señor Sancho, Maestro nacional señor Perelló y secretario señor Carrió; Comisión de los pueblos de Villafranca y Petra, etc. etc.

Encontrábase también el Ayuntamiento en pleno con los maceros, precedido de la bandera que era llevada por el concejal y Odontólogo don Pedro Durán ocupaba el frente de la comitiva que aguardaba la llegada de las autoridades.

A las 5 y quince minutos llegaba a la Plaza de S. Jaime, en auto, el Gobernador Civil señor Llosas, a quien acompañaban su hijo don Pedro, el delegado gubernativo don Cosme Parpal, el Alcalde señor Oliver y Diputado provincial señor Truyol, que habían ido a esperar a nuestra primera Autoridad Civil a algunos kilómetros de la población. En otros autos llegaron el Inspector de 1.ª Enseñanza don Juan Capó, Alcalde de Inca señor Pujadas, don Antonio Oliver, don José Ramis D'Ayreflor, don Gabriel Llabrés catedrático del Instituto, el canónigo Dean don Antonio M.ª Alcover, arquitecto provincial don Guillermo Forteza, don Antonio Pol, y otros, acompañados del Concejal del Ayuntamiento de Manacor don Juan Servera.

Luego de cambiados los saludos de rúbrica, la comitiva se puso en marcha, presidida de la Guardia Civil montada, a la que seguía la Banda de Música, dirigiéndose a la Iglesia Parroquial.

### Te Deum en la parroquia

En la amplia iglesia parroquial se cantó un Te Deum, que entonó el arcipreste señor Rubi, en acción de gracias por haberse sometido Abd-el-Krim, lo cual hace presumir una pronta paz en Marruecos.

Terminado el Te Deum, el Gobernador civil y demás personas que le acompañaban pasaron a adorar el Santo Cristo que se venera en la misma iglesia, la sacristía y la espaciosa sala capitular, acompañándole en estas visitas el cura-arcipreste señor Rubi y despidiéndole a la puerta del templo.

### Derribo de casas

La comitiva se dirigió a la plaza de la Constitución, donde debía verificarse el acto de derribar unas casas, cuya demolición tiene acordada el Ayuntamiento para regularizar el ensanche de la citada plaza.

Presidió el acto el gobernador señor Llosas.

Seguidamente el alcalde pronunció un discurso. Dice que hace años se inauguró el trozo nuevo. Recordó que en 1835 se desarrollaron en aquel lugar graves desórdenes, que todavía perduran en la memoria de los viejos manacorrenses, por haberlo oído contar a sus padres. La reforma

que hoy emprendemos borrará la memoria de aquellos sucesos, y dice que se complacé en ser él quien preside esta reforma.

El Gobernador civil habló, y dirigiéndose al público dice: Vuestro digno alcalde ha cantado un himno a la paz y a los bienes que de ella derivan para los pueblos.

Añade que no tiene sino palabras de elogio para el pueblo de Manacor, para su alcalde y Ayuntamiento. Luego recordó lo que era el municipio romano. Excitó a todos a que defendiesen y amparasen la institución del Municipio pues, así como la Iglesia aumentó la fe del cristiano, el Ayuntamiento aumenta la fe del ciudadano. Dijo que deseaba gobernar solamente por el cariño, y que no dudaba que la provincia le correspondería con el mismo afecto. Recordó que era la segunda vez que tenía el honor de regir esta hermosa provincia. Luego se ofreció a todos, diciendo que más que a una autoridad verían en él a un amigo. Terminó vitoreando al Rey.

El Alcalde vitoreó al Gobernador, y el canónigo Dr. Alcover vitoreó a Manacor.

### En la «Torre de ses Puntes»

La comitiva se dirigió seguidamente al lugar donde está la «Torre de ses Puntes». En sus inmediaciones se había levantado un arco con la inscripción: «El Ayuntamiento al Gobernador».

En las almenas de la «Torre» ondeaban algunas banderas.

El Gobernador civil abrió la puerta de entrada al Museo, retrando una piedra que se había colocado ex profeso.

Seguidamente el Dean de esta Catedral, don Antonio M.ª Alcover, celebró la ceremonia de la bendición del nuevo Museo, tras de la cual, la concurrencia muy numerosa penetró en el local recorriendo las dos salas que lo constituyen. Fueron elogiados muchos de los objetos allí reunidos, y especialmente los mosaicos de gran mérito que fueron encontrados en la antigua basilica llamada de «Son Peretó».

La sesión inaugural se celebró bajo la presidencia del Gobernador Civil, habiéndose instalado en el exterior del edificio una tribuna desde la que se pronunciaron los discursos.

Sentáronse a la derecha del Gobernador civil el Alcalde, señor Oliver; el Juez de Instrucción, señor Carrillo; el Dean, don Antonio M.ª Alcover; el Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos, don José Ramis d'Ayreflor y los vocales de la misma don Pedro Sampol Ripoll, don Lorenzo Cerdá y don Vicente Furió y el Delegado Regio de Bellas Artes don Gabriel Llabrés. A la izquierda ocuparon sitios el capitán de la guardia civil señor Torres; el Delegado gubernativo, señor Parpal; y el jefe de Telegrafos don Antonio Alcover.

En otros asientos tomaron parte casi todas las personalidades y representaciones que hemos anotado al principio.

En sitio de preferencia se sentó la familia del Rdo. don Juan Aguiló, formada por su hermano don Pedro y los hijos de éste.

Abierto el acto, el Secretario don Sebastián Perelló, que ha venido trabajando con incansable celo y actividad para conseguir que fuese instalado el Museo Arqueológico, leyó el acta de rúbrica, que firmaron todos los presentes.

Inició los discursos el Alcalde, quien lo hizo brevemente. Dijo que el Ayuntamiento de Manacor, queriendo dar una prueba de su amor a la cultura, había acordado adquirir el Museo que se inauguraba en aquel momento. Habló de la importancia del acto que se estaba celebrando, con sólo indicar el número y calidad de las personas que asistían. Terminó felicitando al Ayuntamiento por aquel acuerdo, y agradeció a todos el haber honrado aquel acto con su presencia.

Habló seguidamente don Gabriel Llabrés diciendo que él, por sus aficiones y estudios y por los cargos que desempeña como Delegado Regio y Presidente de la Arqueológica Luliana no podía faltar en aquella solemnidad. Felicitó efusivamente al pueblo de Manacor y a su digno Ayuntamiento. Señaló la importancia general que tiene para la historia de la civilización humana el estudio de la Arqueología. Elogió después la figura y las condiciones personales de don Juan Aguiló, y terminó dando la enhorabuena al Ayuntamiento y al pueblo de Manacor.

El Gobernador civil habló también. Dijo que el acto que se estaba celebrando representaba el avance que Manacor quiere dar hacia el progreso. Dijo que de hoy en adelante los turistas que vengan, no pasarán simplemente por Manacor para ir a admirar las prodigiosas Cuevas del Drach y del Pirata, sino que se detendrán aquí para admirar este Museo. Pone de relieve la importancia que para el renacimiento cultural de Manacor tiene la figura de don Juan Aguiló. Terminó su vibrante discurso felicitando al pueblo de Manacor, al Ayuntamiento y al Alcalde. (El Gobernador civil había sido interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia).

El Dean señor Alcover, en mallorquín, excitó a su querido pueblo de Manacor a conservar el Museo que se inauguraba. Luego rezó un Padrenuestro por el eterno descanso del alma del Rdo. don Juan Aguiló.

El acto se terminó dándose vivas a Manacor y al Gobernador civil.

El acto había sido amenizado por la Banda de música.

Se sirvió al final un espléndido lunch.

### En el hospital

La comitiva se dirigió seguidamente al Ayuntamiento; y luego el Gobernador civil visitó el Hospital Provincial donde fué recibido por el Prior Rdo. don Pedro Domenge y la comunidad de religiosos.

Recorrió las principales dependencias, que le merecieron frases de verdadero elogio por el aseo y hasta confort que reina en todas las salas.

A los pobres asilados se les sirvió una cena extraordinaria, que costó el rico propietario y teniente de alcalde D. Francisco Riera de Conlas.

El Gobernador civil dirigió la palabra a los asilados, diciéndoles que todo buen gobernante no solo ha de ver a los grandes sino que ha de tener constantemente fija su mirada en los pobres.

La cena fué exquisitamente servida por las siguientes señoritas pertenecientes a la buena sociedad manacorrense: Margarita Galmés Riera, Catalina Vives Rosselló, Carmen Massanet Perelló, María Ferrer Mestre, Margarita Massanet Perelló, Concepción Puerto Noguera, Francisca Perelló Trias, Petra Ordinas Durán, Juana Sureda Gaya, Francisca Riera de Conlas Bonet, Juana Grimalt Galmés, Catalina Alcover Esterlich, Catalina Aguiló Nadal, Antonia Oliver Rosselló, Antonia Cabrer Pont, Y Margarita Lull Domenge.

### Cena de honor

Por la noche a las 9 se celebró, en el Salón de sesiones, el banquete con que el Ayuntamiento obsequió al Gobernador y demás autoridades e invitados.

El menú fué muy bien servido por la casa Muntaner.

Al final, el Alcalde ofreció el banquete al Gobernador civil, y agradeció la asistencia de todos a los actos que se habían celebrado. Se felicitó de que el Ayuntamiento de su presidencia se inspirase en un noble deseo de realizar reformas, y sobre todo que estas reformas sean deseadas y queridas por el pueblo.

El Gobernador civil se levantó a hablar entre los aplausos de los reunidos. Dijo que faltaría a un elemental deber, si no agradeciese las palabras que acaba de pronunciar el señor Alcalde. Dijo que veía con gusto que hubiese compenetración espiritual entre el pueblo y su ayuntamiento, en términos que las obras que realiza éste son aplaudidas por aquél. De esta manera, el Ayuntamiento responde a su misión. Luego hizo algunas consideraciones sobre la función del municipio. Aludió a la rica contitura del municipio romano que llegó, con su espíritu, a abatir el poder feudal.

El señor Llosas terminó su discurso diciendo que veía en la persona del alcalde del padre del Municipio y por ende del pueblo. Luego tributó un elogio a la ciudad de Manacor y saludó a su alcalde, diciendo que en él saludaba a todos los hijos de aquella floreciente y progresiva ciudad.

Se ofreció nuevamente, diciendo que encontrarían siempre en él a un amigo.

El señor Llosas fué objeto de una prolongada salva de aplausos.

El acto estuvo amenizado por la banda de música, que ejecutó animadas composiciones.

..

Reproducimos los siguientes fragmentos del extenso discurso que leyó en el acto de la inauguración del «Museo Aguiló», que no podemos publicar por su mucha extensión.

«Perfectamente orientada de Poniente a Levante la Basilica de «Son Peretó», debata su construcción del siglo VI; era de tipo bizantino y también muy semejante con las de igual índole y época del Norte de Africa.

Completábanla todos los departamentos propios; era de tres naves separadas por columnas y resultaba perfectamente distribuida, con su atrio, su baptisterio en forma de cruz, su coro con la correspondiente cátedra y su ara colocada sobre columnas.

Gracias a que toda la Basilica se pavimentó de mosaicos, pudo tal circunstancia aprovecharla don Juan Aguiló para procurar la mayor salvación de ellos, y aquí está su obra. Admira la habilidad demostrada por el ilustrado sacerdote, que logró, con paciencia y tecnicismo, poder trasladar a esta ciudad fragmentos tan interesantes como son los que integran este Museo.

No quiero rebajar valor a los demás elementos que lo componen, pero, para mí, la verdadera importancia de la colección radica en los mosaicos.

De todos es sabido que la mayor categoría del mosaico la ostenta el formado con esmaltes, que tiene gran valor intrínseco y santuario; pero no por esto se debe rebajar el mérito a la colección aquí presente, que lo reúne en muchos de sus ejemplares nada comunes y bien peculiar del tercer período cristiano.»

Pero no se ha limitado el Ayuntamiento

de Manacor a la simple adquisición del Museo Aguiló, sino que, con un rasgo que le honra sobremanera, ha sabido y ha querido instalarlo en esta venerable mansión, cuya propiedad también hizo suya, asegurando, de esta manera, su conservación. Mil plácemes por tal rasgo.

Pero la Comisión de Monumentos de esta provincia, ha sido la mayor satisfacción ver premiados sus desvelos en defensa de este edificio monumental, pues así entiendo viene a redundar la determinación de estas dignas autoridades de adquirir para Manacor esta antigua «Torre de ses Puntes», lugar tan adecuado para cobijar el núcleo de antigüedades que las entrañas de vuestros terrenos guardaban escondidos, tal vez providencialmente, en espera de estas oportunidades: un benemérito varón, unas autoridades amantes de lo suyo y un monumento salvado.

A quien como el que en estos momentos tiene a gala poder expresar algo de lo que siente y piensa en defensa de este nuestro tesoro histórico de Mallorca, dejadle que exteriorice estas satisfacciones que le producen precisamente la pauta seguida por este Ayuntamiento, la antétesis de otras pautas empleadas por otra Corporación: que sólo se le ocurrió al tener que instalar una riquísima y excepcional colección de estatuaria greco-romana de las más numerosas en su índole que se conoce en España, almacenarla impropriadamente, en dependencia no por cierto destinada a tan alta misión.

En este edificio uno de los pocos ejemplares que hoy restan en Mallorca y que fueron solar de viejas estirpes de la Edad Media, de aquellas que, como árboles corpulentos y frondosos, crecieron durante los primeros siglos después de la Conquista, alimentándose de la savia que les suministraba estas tierras fértiles, labrándose con el correr del tiempo prestigio y honorabilidad, viviendo en sus heredades y dirigiendo patriarcal e hidalgamente, con toda solicitud, la administración de estas mismas propiedades, origen de la histórica y castiza «Posesión Mallorca», y que prefirieron en aquellos siglos tan ejemplar vida a la que suponía el comerciar en la Ciudad en paños y lanas con avisados mercaderes, sus colegas, procedentes de distintas repúblicas y naciones.

Es esta mansión «Torre de ses Puntes» típico ejemplar de edificio solariego de la llamada «Parte forana» del Reino de Mallorca en la referida Edad Media y en el que tan bien armonizados integran su estructura elementos propios de casa fuerte y de defensa, adecuados a su emplazamiento en despoblado, como pregonan sus almenas, y detalles del más puro refinamiento de la centuria trecentista, como pueden observarse en los arosos aljibes, que la dan una nota sobria de casa ciudadana de cierto viso y de aquella misma época.

Son para mí, estas particularidades, las que marcan con sello especial esta casa, que veo yo y me imagino flamante al acabarse de construir, levantándose airoso sobre esta loma, sirviendo de morada a algún linaje al que tal vez ha sobrevivido.

Plácemes, pues, con sinceridad les tri-

butamos, plácemes que en toda justicia deben hacerse extensivos a la familia del respetable sacerdote don Juan Aguiló, por las facilidades prestadas al objeto de que pudiera ser una realidad la excelente idea hoy ejecutada, que es lección que debiera cundir y ser aprovechada entre todos los altos elementos directores de la cosa pública en nuestra querida Mallorca, obrando y siguiendo el ejemplo de gran cultura que acaba de dar estas autoridades culminando en la persona de nuestro Alcalde don José Oliver que, con excepcional acierto, representan la importante ciudad de Manacor.

Agradecemos todas las atenciones recibidas; y no podemos menos de felicitar muy sincera y efusivamente a la floreciente ciudad de Manacor que, con los actos celebrados el domingo, dió señaladas muestras de su amor a la cultura y a los intereses espirituales de los beneméritos manacorrenses.

No compre Vd. sus corbatas sin visitar antes la casa

**MERCADAL**

que es la Casa de las CORBATAS

CALIDADES MÁXIMAS PRECIOS MINIMOS

Brossa, 9

ESTERILIDAD

Con frecuencia desaparece la causa si la señora toma el

**Compuesto Vegetal**

de **Lydia E. Pinkham**

TONICO DE LA MUJER

LAS MEJORES

**CORTINAS**

PARA VERANO

LAS VENDE EL AGUILA

S. NICOLÁS, 7-PALMA

CASH WERNER

Pianos Autopianos Máquinas parlantes Discos

Alquileres y Venta a Plazos

Unión, 6 Palma

EN INCA

13

JUNIO 1926

**JUAN BELMONTE**

DESPACHO DE ENTRADAS Y LOCALIDADES

EN PALMA: Café Mahonés, Club Delmonte y Teatro Principal

EN INCA: Café Can Pau.

En todas las Estaciones del Ferrocarril.

**LE PRINTEMPS**

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5

Recibidas nuevas colecciones para VERANO

Secciones bien atendidas de MODISTERIA Y SASTRERIA

(Nadie precios más bajos ni mejor surtido)

(Visiten los Escaparates y Exposiciones)

ENTRADA LIBRE

# LA CAMIONETA RENAULT DE UNA TONELADA

Es la más práctica y de mejores resultados. Constituye un conjunto homogéneo en que todas las piezas son estudiadas con vistas al trabajo que han de cumplir. Es la más segura, la más económica y la de mejores resultados. Lo prueban la gran cantidad de ellas que circulan por toda Francia y aun por todo el mundo, desde hace años y años a completa satisfacción de sus poseedores.

Completamente carrozada, arranque e instalación eléctricos, frenos en las cuatro ruedas, rueda de recambio completa, neumáticos Michelin Cablé.

**PRECIO PESETAS 10.500**

Disponible para entrega inmediata **GARAGE RENAULT** Montenegro, 3 y 5



**Calzado con piso de goma**

**Venta al Detall:** Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 9

## Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde **10 Pesetas** diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

## BALNEARIO VICHY CATALAN

**CALDAS DE MALAVELLA** (contiguo estación ferrocarril) Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líticas, cloruradas, sódicas — Enfermedades del aparato digestivo — Hígado — Artritis en sus múltiples manifestaciones — Diabetes Glucosuria — Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones para fiestas. Capilla. A un lado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

**ADMINISTRACION: Rambla Flores, 18 - BARCELONA**

## Sombreros paja

nuevo procedimiento de blanqueo e impermeabilización. Quedan como nuevos. Merced, 36 - entresuelo.

# CABALLEROS

desean Vdes. vestir barato, elegante y con prontitud. Visiten

## La Sastrería EL MODELO de La Puebla

la que cortará y entregará en pocas horas sus trajes ajustados para sus medidas

Trajes luto a las 6 horas de encargada su confección, aceptando de estos en todas horas

Grandioso surtido en guardapolvos Sistema Blogxi. Poseo siempre existencias de telas especiales para toda clase de prendas

### Se vende

un caballo, navarro, de 6 palmos con carrilón de cuatro asientos. Precio: 700 Ptas. Informes: Calle Harina, 30.

### Chauffeur joven

libre quintas, registro argentino y español, ofrécese sin pretensiones, cualquier punto. Razón: En Manacor, (Iglesia, 5).

## Obras nuevas

Colección «Los Bello países»

### ROMA

171 escogidas fotografías texto de Gabriel Faure, 9 ptas. en rústica y 12 en tela.

### COMANDANTE FRANCO - DE PALOS AL PLATA

Consta de 300 páginas—29 fotografías y 10 planos. Precio 5 ptas.

De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort núm. 4. de Palma Mallorca.

## URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorrea, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

### CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libros y muestra de

### AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pídalos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.



## CALZADOS

### La Americana

DE

### Antonio Negro

Esta casa participa a todos sus clientes y al público en general, haber renovado todos los modelos de Señora, Caballero y niño para la próxima temporada.

Gran surtido de calzado para niños y niñas para la primera comunión.

Esta casa por tener la fabricación propia y ser hecho el calzado a mano puede garantizar el calzado que vende.

Precios económicos sin competencia.

Jaime II, 94 Palma

## AVENTADORAS



Las hay de los mejores sistemas, para toda clase de granos y a precios reducidos por ser importadas directamente de fabricación. También encontrarán grandes existencias en CRIBAS (Purgadoras) de las afamadas marcas Francesas, así como sus accesorios y piezas intercambiables.

MAQUINARIA INDUSTRIAL Y AGRÍCOLA **MUNNÉ LLOPART** Avenida de A. Rosselló del 36 al 44. Palma

### Ca S'Arrossé

Vende con economía todos sus artículos.

### Se vende

Casa-Chalet de moderna construcción emplazado Calle Santiago Rusiñol. Ofertas directamente al propietario Bernardino Seguí, Aparejador, Vallori, 17.

## Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1926

### Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas).  
Ibiza - Palma (correo) Domingos (12 horas)  
Barcelona (directo) Miércoles, (14 horas)  
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova Jueves (17 horas)  
Canarias (correo) Cada dos sábados (20 horas)  
Cette Semanalmente

### Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería Martes (17 horas)  
Alicante - Barcelona Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

### Alquilo

Una Botiga y una cochera todo se comunica. Se alquila en conjunto y por separado. Informes: En esta Administración Danús, 2

### Se vende

casa en el Terreno, parada tranvía con cuatro dormitorios, cuarto de baños, jardín y corral por 22.500 ptas. Informes: Agencia, Plaza Palou y Coll, 10.

### Trilladora

en perfecto estado de uso se vende por causa de doble empleo. Informes: Garage Balear en Palma y Lorenzo Balaguer (a) Moliné en San Sordana.

### Se vende

Automovil marca «Berlet» de 6 plazas 15 HP, con alumbrado y arranque eléctrico, estado nuevo. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Vendo

Tanto instalada como, sin instalar la maquinaria para fabricar gaseosas y enseñaré el funcionamiento y proporcionaré envases, y conocimientos prácticos. Para detalles a Miguel Ordinas, Manteros, 12, Fábrica de Gaseosas.

### Maquinaria en venta

Se vende en muy buen estado, una máquina de vapor de 250/400 HP. y una máquina de vapor de 150/200 HP. con sus correspondientes alternadoras. Para informes dirigirse a la Sociedad del Alumbrado por Gas. Avenida de Alejandro Rosselló, núm. 81.

### Se vende

al contado y a plazos, maquinaria propia para la fabricación de conservas: Dos prensas exóticas. Una engomadora automática. Una máquina de apagar. Dos cerradoras de botes cilíndricos. Un torno de peñafar de doble efecto. Una arrolladora a motor. Tres motores eléctricos de 5-3 y 1 HP. Calderines y demás enseres propios para la fabricación. Para informes: Alejandro Rosselló, 28 y 30. Palma de Mallorca.

### Venta

Casa con un cortón de tierra parada tranvía. Para informes: Agencia, P. Palou y Coll, 10

### Vendo caballo

De 8 palmos y carruaje. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Se alquilaría

finca amueblada en sitio muy bueno y sano, alrededores de Palma que reuna condiciones para Clínica, colegio o casa análoga. Informes: Zavella, 6 de 8 a 9 y de 2 a 3.

### Matrimonio

Catalán admite huésped, que tenga buena reputación. Casa con todas comodidades. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

### Se vende

una casa con sala, comedor, 4 cuartos cocina jardín con gallineros y palomar. Se entregará desahogada. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Se alquila local

Propio, para almacén. Capuchinos, 8 y 10.

### Automóviles de Ocasión

Mathis casi nuevo. Chasis Renault, para Camioneta. Automóvil Alicarce, 4 Plazas. 3 Fords en buen estado, muy baratos. Informes: Dotge Brothers Garage, Reina Esclaramunda, 23. Custodia y limpieza; puestos individuales, para coches. Abierto toda la noche. Teléfono n.º 15.

### Vendo

tienda comestibles en punto céntrico. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Se vende

Buen negocio de vinos por retirarse, 2 peras Ibcencas, un gran perro Ibcenco, una perra perdiguera, Perdicces, Escaleras y Objetos de cocina. Juan Cella, Arabi, 3, Carpintero.

### Tienda de comestibles

por no poderla atender su dueño, se vende. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Se alquila casa

En la Soledad, calle de Prunés, 32. Razón: En la misma.

### Representación

La cedería acreditada fábrica de Licores, establecida en esta isla, a persona joven, inteligente y trabajadora, que conozca el artículo y cuente con alguna clientela propia. Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Casita

Se alquila en la Soledad, con sala, dos dormitorios, cocina, y corralito. Informes: En esta Administración, Danús 2

### Se ruego

al que haya encontrado un gemelo para puños de los llamados de payesa estraviado en el Borne el martes pasado lo presente en la calle Torrella, 5, donde se le gratificará.

### Ocasión

Se venden muebles de casa por ausentarse los dueños. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## ¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora

### Ungüento Mágico

Tres días. Es radical. Farmacias y droguerías 1'50 ptas.



De venta: Andrés Buades, Plaza Cort, 8. Jaime Durán, Droguería, Unión, 24. Bartolomé Blanch, Droguería, Sindical, 122. José Arbona Aleñar, San Miguel, 51.

El día publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### La cuestión de Marruecos Zona española

#### El Raisuni y sus familiares llegan a Tetuán

Madrid 7 a las 18.—Ayer llegaron a Tetuán los familiares del Raisuni que suman entre todos 28, entre ellos uno de sus hijos llamado Muley H. ley.

Hace pocos días aprovechando la permanencia del general Sanjujo en el Peñón de Vélez de la Gomera habían hecho acto de sumisión.

#### El director de Marruecos suspende las audiencias

Madrid 7 a las 18.—En la dirección de Marruecos han manifestado que por exigencias del servicio y el trabajo abrumador que pesa estos días sobre esa dirección, el general Jordana ha suspendido las audiencias.

#### Condecoración a un sargento español

Madrid 7 a las 18.—A propuesta del Gobierno francés ha sido nombrado por el Sultán, caballero de honor de la Orden de la Estrella de Guiza Alaskita, el sargento español prisionero José García Marcos, como premio a su caritativo comportamiento para con los demás prisioneros, lo mismo españoles que franceses, durante el tiempo que duró el cautiverio.

#### Otra presentación de importancia

Madrid 7 a las 18.—Ayer tuvo lugar otra presentación de importancia.

Se trata de los hijos del célebre acaudalado tangerino Tazzi, alrededor de cuya desaparición se habían hecho muchos comentarios hace algunos meses.

Por la circunstancia de que habían desaparecido, oficialmente se ha confirmado la noticia que hace algunos días se dió como probable.

#### Un telegrama del general en jefe

Madrid 7 a las 20.—Del servicio de Marina se ha facilitado el siguiente telegrama dirigido al ministro por el general en jefe de las fuerzas navales de Africa:

Fondeamos en Ceuta sin novedad de desembarcando el general en jefe y su estado mayor.

El «Reina Victoria Eugenia» condujo a Alhucemas al Gran Visir y su séquito, quedando en aquella bahía dicho crucero relevando al «Extremadura» que vendrá a Ceuta.

#### El próximo viaje del general Jordana a París

Madrid 7 a las 20.—Probablemente hasta mediados del presente mes no marchará a París el general Jordana.

Las conversaciones que el general Jordana habrá de sostener en la capital francesa con los elementos directores de la política marroquí en la vecina República, han sufrido un aplazamiento relacionado con las entrevistas que el general Sanjujo está sosteniendo en Marruecos.

La misión encomendada al general Jordana, tiene que estar preparada con las máximas garantías de éxito y por ello es muy natural el que se conozca lo tratado por las altas comisarías de ambas naciones en Marruecos, pues es fácil que el resultado de estas conversaciones pueda servir de punto de partida para las que en París ha de sostener el general Jordana.

#### Expedición de prisioneros

Melilla 7.—Ayer marchó evacuada de Taza a Melilla la segunda expedición de prisioneros compuesta de un paisano, un sargento y cinco soldados del batallón de Las Navas, uno ingeniero, tres de Serrallo, dos del Tercio, siete de cazadores de Chiclana, cinco del regimiento de Badajoz, uno del de América, diez del regimiento de Vizcaya, uno del de Granada, uno de Extremadura, uno de cazadores de Ciudad Rodrigo, uno de ametralladoras de posición, uno de Sanidad Militar, cuatro del regimiento de Luchana y uno de Intendencia, componiendo un total de 46 hombres.

#### Castro Girona en Busalah

Melilla 7.—El general Castro Girona se trasladó desde el cuartel general a Busalah, donde residieron nuestros prisioneros y recibieron sepultura 137 de los que se hallan distribuidos en dos cementerios. Un capellán que le acompañaba rezó un responso, resultando el acto sumamente solemne y conmovedor.

Después se trasladó al zoco Tzonin Beni Halifa de Beni-Urriaguel, donde estaban reunidos los jefes de esta fracción para entregar el armamento y someterse.

#### El viaje del Sultán a París

Madrid 7 a las 20.—Oficiosamente se desmiente que sea inmediato el viaje del Sultán de Marruecos a París.

El programa del viaje del Sultán a Francia ha quedado fijado del modo siguiente:

El Sultán saldrá de Casablanca a bordo de un navío de guerra, llegará a Tolón el día 11 de julio y en París el día 12, será recibido en el Hotel de la Ville el día 13 y asistirá con el Presidente de la República, Doumergue, el día 14, a una revista de tropas ante el Arco de Triunfo.

El Sultán asistirá a la inauguración de un instituto musulmán, con Doumergue, el día 15 a la inauguración de una mezquita religiosa, el día 16, así como a la oración.

El programa de los días siguientes se fijará más adelante.

El regreso del Sultán a Marruecos se realizará a bordo del navío de guerra por Burdeos.

El Sultán irá acompañado de sus hijos, grandes Visires y ministros.

#### El Gran Visir a Axdir

Melilla 7.—El Gran Visir salió ayer domingo para Axdir acompañado de lucido séquito y a bordo del «Princesa de Asturias» para desempeñar allí una importante misión política que se le ha confiado.

#### Un telegrama de Tetuán

Madrid 7 a las 20.—En la dirección general de Marruecos facilitaron un telegrama de Tetuán dando cuenta de los nombres de los soldados prisioneros llegados anoche a Melilla trasladados en camiones desde Taza.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 7 a las 22'00

Interior contado	69 10
Id. fin de mes	00'00
Exterior	82'15
Amortizable 4 p.º	88 50
Amortizable 5 p.º	93 00
Cedulas Hipotecarias	90'75
Acciones Banco de España	615 00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	45 00
Hispano Americano	156 00
Compañía Arrendataria Tabacos	200 00
Azucareras preferentes	96 50
Azucareras ordinarias	34 00
Ferrocarriles Nortes	419 00
id. Alicante	423 50
Francos	19 85
Libras	32 00
Dolares	6 57

Barcelona 7 a las 24'00

Nortes	83 55
Alicantes	84 70
Andaluces	00 00
Orenses	23 00
Coloniales	00 00
Filipinas	00 00
Cáceres Variable	00 00
Francos	19 85
Libras	32 01
Dollars	6 63
Liras	24 70
Francos suizos	127 90
Francos belgas	00 00
Platas	0 00
Dokks	0 00
Buenos Aires	0 00

## De Barcelona

#### Lerroux en Barcelona

Barcelona, 7 a las 24.—El acontecimiento del día fué ayer la llegada de Lerroux a Barcelona y celebración del anunciado acto político en la Casa del Pueblo.

Le recibieron en el apeadero los más significados radicales y comisiones republicanas de varios pueblos de Cataluña, Valencia y Aragón.

Al descender del tren sonó una ovación, reproduciéndose los aplausos al aparecer en la plazoleta del apeadero.

Entonces Lerroux dió un «Viva España» que fué contestado con entusiasmo.

Seguidamente marchó a su villa del Tibidabo.

A las once de la mañana, el local de la Casa del Pueblo se hallaba atestado, quedando fuera numerosas personas por falta de sitio.

La llegada de Lerroux fué acogida con aplausos.

Después de breve salutación de Emilliano Iglesias en nombre del partido pronunció Lerroux un brevisimo discurso, expresando su emoción por hablar por primera vez ante el partido, después de tanto tiempo de mutismo.

Aludió a su actuación como abogado

y dijo que la tribuna pública, que siempre puso al servicio de los ideales del partido, le había servido como preparación en su carrera.

Respecto de su triunfo forense dijo que se debía sobre todo a la independencia espiritual del más alto tribunal de la nación que, no haciendo caso de las coacciones suscitadas, había obrado en justicia.

Ofreció el homenaje a dicho tribunal.

Comprendía existiesen circunstancias en pueblos que, al motivar una crisis ideológica, llevasen a aquellos a buscar un Mesías militar o civil para que lo redimiesen ya que el pueblo no había tenido fuerzas suficientes para hacerlo.

Esto—dijo—se ha dado muchas veces en la vida de los pueblos, pero lo menos que puede hacer un pueblo cuando se conculca su constitución es esperar que de la anomalía que se le ofrece se desprenda su bienestar.

Interrogado por los periodistas dijo que la proyectada asamblea de unión de izquierdas se celebrará en Madrid en la segunda quincena de Julio; si se autoriza se cree asistirán representaciones de todos los matices del republicanismo.

## COLEGIO CERVANTES

Cursillo de Verano  
15 de Junio

Bachillerato,  
Ampliación de Medicina etc.

## CINE MODERNO (SALÓN PREDILECTO)

En Palma a las 6 Exito de la comedia dramática americana en 5 partes

### DON QUIJOTE TIRO SEGURO

por el famoso jinete JACK HOXIE, la segunda jornada de la artística serie francesa

### LA MENDIGA DE SAN SULPICIO

según la novela de XAVIER DE MONTEPIN y la divertida cómica en 2 partes

#### El tren de los sustos

Jueves.—EL MÉDICO DE PALACIO intenso drama por HENRY PORTEN y HARRY LIEDTKE y tercera jornada de la serie de los grandes éxitos

### EL ESTIGMA O LA HIJA DEL FORZADO

6 TAZAS CAFÉ con plato porcelana fina 5'25

12 VASOS AGUA Y VINO cristal resistente 3'50

LAVAFRUTAS cristal liso 21 cm diámetro 2'25

JUEGOS CAFÉ decorados porcelana transparente 17'00

LA CARTUJA San Nicolás, 41

## HP. - OIL El mejor engrase PALMA

Carretera de Sóller, 49 al 55

### El ex-presidente del Brasil señor Pessoa en Barcelona

Barcelona, 7 a las 24.—De paso para Madrid y Génova, respectivamente, estuvieron ayer unas horas en esta ciudad el ex-presidente del Brasil señor Pessoa y el ex-ministro de Estado señor Acevedo Marqués.

El señor Pessoa puso de relieve la amistad del Brasil hacia España y elogió Barcelona.

Se negó a hacer declaraciones relativas a la Sociedad de Naciones por considerar que solo deben hacerse con carácter oficial.

#### El Somatén

Barcelona, 7 a las 24.—El Capitán general revisió ayer en el Paseo de Gracia a los somatenistas de todos los barrios y distritos de la ciudad, imponiendo a varios de ellos la medalla de la Constancia.

#### Mensaje femenino

Barcelona, 7 a las 24.—Se remitió al jefe del Gobierno un mensaje por numerosas entidades femeninas pidiendo la pronta solución del problema de Marruecos.

### El entierro del Dr. Turró

Constituye una gran manifestación de duelo

Barcelona, 7 a las 24.—Se efectuó el entierro del sabio biólogo doctor Turró resultando una gran manifestación, a la cual asistieron todas las clases sociales. Presidió el Alcalde, siguiendo gran número de personalidades científicas, repre-

sentantes de corporaciones, estudiantes y particulares. Recibió sepultura en el cementerio de las Coris. Con motivo de su muerte la familia ha recibido numerosas comunicaciones y telegramas de pésame de personalidades y entidades científicas y culturales de toda España.

#### Carreras ciclistas

En Tarragona

Barcelona, 7 a las 24.—Dicen de Tarragona que se disputó el campeonato ciclista, circuito de 230 kilómetros.

Janer y Mucio abandonaron por avería en la máquina obteniendo el campeonato José Sans, de Reus, seguido por Cardo, Sant y Marcos Jiménez.

## SOMBREROS DE PAJA

para Caballero

Paja novedad . . . . . 4'25

» superior . . . . . 5'50

» extra . . . . . 7'25

Almacenes EL AGUILA

Colón, 39

## VINOS OSBORNE COGNACS

## Colmado Durán

Café tostado natural 8'50 Kg.

Rincón, n.º 1 (al lado del Aguila)

# HOTCHKISS

El automóvil de fama mundial por su gran duración

7 asientos

12 HP.

Frenos en las 4 ruedas

Las fábricas Hotchkiss producen armas de guerra y automóviles hace más de 30 años siempre con éxito creciente

## REFERENCIAS

Puede tomarlas de cualquier propietario de automóvil HOTCHKISS en PALMA, MANACOR, FELANITX, IBIZA etc.

## ACABAN DE LLEGAR

Dos expediciones de conducciones interiores de gran lujo, limusina, turismo etc.

## EXPOSICIÓN

# GARAGE EL MODELO

San Miguel, 236 y Avenida del Conde de Sallent